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ENGLISH

GENERAL POWER TOOL SAFETY WARNINGS
WARNING! Read all safety warnings and allinstruc-
tions. Failure to follow the warnings and instructions
may resultin electric shock, fire and/or serious injury.
Save all warnings and instructions for Future ref-
erence. The term “power tool” in the warnings refers
to your mains-operated (corded) power tool or bat-
tery-operated (cordless) power tool.

WORK AREA

» Keep work area clean and well lit. Cluttered or
dark areas invite accidents.

» Do not operate power tools in explosive atmo-
spheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases or dust. Power tools create sparks
which may ignite the dust or fumes.

» Keep children and bystanders away while oper-
ating a power tool. Distractions can cause you to
lose control.

ELECTRICAL SAFETY

» Power tool plugs must match the outlet. Never
modify the plug in any way. Do not use any adapt-
er plugs with earthed (grounded) power tools.
Unmodified plugs and matching outlets will reduce
risk of electric shock.

Avoid body contact with earthed or grounded
surfaces, such as pipes, radiators, ranges and
refrigerators. There is an increased risk of electric
shock if your body is earthed or grounded.

Do not expose power tools to rain or wet condi-
tions. Water entering a power tool will increase the
risk of electric shock.

Do not abuse the cord. Never use the cord for car-
rying, pulling or unplugging the power tool. Keep
cord away from heat, oil, sharp edges and moving
parts. Damaged or entangled cords increase the risk
of electric shock.

When operating a power tool outdoors, use an ex-
tension cord suitable for outdoor use. Use of a cord
suitable foroutdoor use reduces therisk of electricshock.
If operating a power tool in a damp location is
unavoidable, use a residual current device (RCD)
protected supply. Use of an RCD reduces the risk of
electric shock.
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PERSONAL SAFETY

» Stay alert, watch what you are doing and use

common sense when operating a power tool. Do

not use a power tool while you are tired or under

the influence of drugs, alcohol or medication. A

moment of inattention while operating power tools

may result in serious personalinjury.

Use personal protective equipment. Always

wear eye protection. Protective equipment such

as dust mask, non-skid safety shoes, hard hat, or
hearing protection used for appropriate conditions
will reduce personalinjuries.

» Prevent unintentional starting. Ensure the
switch is in the off-position before connecting
to power source and/or battery pack, picking
up or carrying the tool. Carrying power tools with

v

your finger on the switch or energizing power tools
that have the switch on invites accidents.

Remove any adjusting key or wrench before
turning the power tool on. A wrench or a key left
attached to a rotating part of the power tool may
resultin personalinjury.

Do not overreach. Keep proper Footing and bal-
ance at all times. This enables better control of
the power toolin unexpected situations.

» Dress properly. Do not wear loose clothing or
jewelery. Keep your hair, clothing and gloves
away from moving parts. Loose clothes, jewelery
or long hair can be caught in moving parts.

If devices are provided for the connection of
dust extraction and collection facilities, ensure
these are connected and properly used. Use of
dust collection can reduce dust-related hazards.
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POWER TOOL USE AND CARE

» Do not force the power tool. Use the correct
power tool for your application. The correct
power tool will do the job better and safer at the
rate for which it was designed.

Do not use the power tool if the switch does not
turn it on and off. Any power tool that cannot be
controlled with the switch is dangerous and must be
repaired.

Disconnect the plug from the power source
and/or the battery pack from the power tool
before making any adjustments, changing ac-
cessories, or storing power tools. Such preven-
tive safety measures reduce the risk of starting the
power tool accidentally.

Store idle power tools out of the reach of chil-
drenand do not allow persons unfamiliar with the
power tool or these instructions to operate the
power tool. Power tools are dangerous in the hands
of untrained users.

Maintain power tools. Check for misalignment
or binding of moving parts, breakage of parts
and any other condition that may affect the
power tool's operation. If damaged, have the
power tool repaired before use. Many accidents
are caused by poorly maintained power tools.

Keep cutting tools sharp and clean. Properly
maintained cutting tools with sharp cutting edges
are less likely to bind and are easier to control.

Use the power tool, accessories and tool bits
etc. in accordance with these instructions, tak-
ing into account the working conditions and the
work to be performed. Use of the power tool for
operations different from those intended could re-
sultin a hazardous situation.
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SERVICE
Have your power tool serviced by a qualified
repair person using only identical replacement
parts. This will ensure that the safety of the power
toolis maintained.

HAMMER SAFETY WARNINGS

» Wear ear protectors. Exposure to noise can cause
hearing loss.

» Use auxiliary handle(s), if supplied with the tool.
Loss of control can cause personal injury.
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» Hold the tool by the insulated gripping surfaces
when performing operations where the appli-
cation tool or the screw could contact hidden
wiring or its own power cord. Contact with a “live”
wire will also make exposed metal parts of the pow-
ertool “live” and shock the operator.

Use suitable detectors to determine if utility
lines are hidden in the work area or call the local
utility company for assistance. Contact with elec-
tric lines can lead to fire and electric shock. Damag-
ing a gas line can lead to explosion. Penetrating a
water line causes property damage or may cause an
electric shock.

When working with the machine, always hold it
firmly with both hands and provide for a secure
stance. The power tool is guided more secure with
both hands.

Secure the workpiece. A workpiece clamped with
clamping devices or in a vice is held more secure
than by hand.

Always wait until the machine has come to a
complete stop before placing it down. The tool
insert can jam and lead to loss of control over the
power tool.
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VIBRATION SAFETY

This tool vibrates during use. Repeated or long-

term exposure to vibration may cause temporary

or permanent physical injury, particularly to the

hands, arms and shoulders.

TO REDUCE THE RISK OF ANY VIBRATION-RE-

LATED INJURY:

= First be examined by a doctor and then have regu-
lar medical check-ups to ensure medical problems
are not being caused or worsened from use. Preg-
nant women or people who have impaired blood
circulation to the hand, past handinjuries, nervous
system disorders, diabetes, or Raynaud'’s Disease
should not use this tool. If you feel any symptoms
related to vibration (such as tingling, numbness,
and white or blue fingers), seek medical advice as
soon as possible.

= Use tools with the lowest vibration when there is
a choice.

= Take vibration-free breaks during each day of work.

= Grip tool as lightly as possible (while still keeping
safe control of it). Let the tool do the work.

Connection To The Power Supply
Make sure the power supply information on the ma-
chine’s rating plate are compatible with the power
supply you intend to connect it to.
This appliance is Class Il and is designed for connec
tion to a power supply matching that detailed on the
rating label and compatible with the plug fitted. If
an extension lead is required, use an approved and
compatible lead rated for this appliance. Follow all
the instruction supplied with the extension lead.
Doubleinsulated: This product requires no earth con-
nection as supplementary insulation is applied to
the basicinsulation to protect against electric shock
in the event of failure of the basic insulation.

GUIDELINES FOR USING EXTENSION CORDS
» Make sure your extension cord is in good condition.

English

When using an extension cord, be sure to use one
heavy enough to carry the current your product will
draw. An undersized cord will cause a drop in line
voltage resulting in loss of power and overheating.

» Always replace a damaged extension cord or have
it repaired by a qualified person before using it.

» Protect your extension cords from sharp objects,
excessive heat and damp/wet areas.

» Use a separate electrical circuit for your tools. This
circuit should be protected with the appropriate
time-delayed fuse. Before connecting the motor to
the power line, make sure the switch is in the OFF
position and the electric voltage is rated the same
as the voltage stamped on the motor nameplate.
Running at a lower voltage will damage the motor.

PRODUCT SPECIFICATIONS

INTENDED USE
The machine is intended for hammer drilling in
concrete, brick and stone, as well as for light chis-
eling work. It is also suitable for drilling without
impact in wood and metal.

TECHNICAL DATA
Article Number 43 467

Model RH 3-28 FC PRO
V 220-240
Rated voltage
Hz 50
Rated power input W 850
No - load speed min’' 1.500
Impact rate min’’ 5.000
Impact energy J 4
Chuck type Quick ChaFSg[fSCQlL:JCSI;
Weight kg 3,6
Max. drilling diameter
Concrete mm 30
Steel mm 13
Wood mm 40
Masonry mm 75

Sound emission values determined according to
EN 60745-1

Typically the A - weighted noise levels of the
product are:

Sound pressure level dB(A) 92,5
Sound power level dB(A) 103,5
Uncertainty K dB 3

www.ffgroup-tools.com




Vibration total values a, (triax vector sum)
and uncertainty K determined according to EN
60745-1

Vibration level max:

. m/s? 12,1
K m/s? 1,5

IDENTIFICATION (page 36 - 37)
1. Chuck (SDS Plus)
2. Sliding collar
3. Drillchuck
4. Depth gauge
5. Button of depth gauge
6. Mode Selector Knob
7. Control-Vibration System
8. Forward - Reverse Button
9. Switch
10. Handle
11. Brush cap
12. Auxiliary Handle
13. Adapter

OPERATION
A. Side handle and depth guage assembly (page
38)

. Bit assembly (page 40)

. Start - Stop (page 42)

. Forward - Reverse (page 42)

. Mode selector knob operation (page 43)

. Change Chuck (page 45)

. Controlvibration system (page 46)

OmmON @

MAINTANCE AND SERVICE

= The ventilation slots of the machine must be kept
clear at all times.

= Important note! If the carbon brush are worn,
in addition to exchanging the brushes the tool
should be sent to after-sales service, this will en-
sure long service life and top performance.

= |f the supply cord of this power tool is damaged,
it must be replaced by the manufacturer oran au-
thorized service center in order to avoid a safety
hazard.

ENVIRONMENTAL PROTECTION
Recycle raw materials instead of disposing as waste.
Machine, accessories and packaging should be sort-
ed for environment - friendly recycling. The plastic
components are labeled for categorized recycling.

GUARANTEE

This product is warranted in accordance with the le-
gal/country specific regulations, effective from the
date of purchase by the first user. Damage attribut-
able to normal wear and tear, overload or improper
handling will be excluded from the guarantee. In
case of aclaim, please send the machine, completely
assembled, to your dealer or the service Centre for
electric power tools.

FRANCAIS

AVERTISSEMENTS DE SECURITE GENERAUX
POUR L'OUTIL

AVERTISSEMENT! Lire tous les avertissements
de sécurité et toutes les instructions. Ne pas suivre
les avertissements et instructions peut donner lieu a
un choc électrique, un incendie et/ou une blessure sé-
rieuse.

Conserver tous les avertissements et toutes les
instructions pour pouvoir s'y reporter ultérieu-
rement. Le terme «outil» dans les avertissements fait
référence avotre outil électrique alimenté par le secteur
(avec cordon d'alimentation) ou votre outil fonctionnant
sur batterie (sans cordon d'alimentation).

SECURITE DE LA ZONE DE TRAVAIL
» Conserver lazone de travail propre et bien éclai-
rée. Les zones en désordre ou sombres sont pro-
pices aux accidents.
Ne pas faire Fonctionner les outils électriques
en atmosphére explosive, par exemple en pré-
sence de liquides inflammables, de gaz ou de
poussiéres. Les outils électriques produisent des
étincelles qui peuvent enflammer les poussiéres ou
les fumées.

» Maintenir les enfants et les personnes présentes
a l'écart pendant l'utilisation de Uoutil. Les dis-
tractions peuvent vous faire perdre le contréle de
l'outil.

v

SECURITE ELECTRIQUE

» Il Faut que les fiches de l'outil électrique soient
adaptées au socle. Ne jamais modifier la Fiche
de quelque fagon que ce soit. Ne pas utiliser
d’adaptateurs avec des outils a branchement de
terre. Des fiches non modifiées et des socles adap-
tés réduiront le risque de choc électrique.

Eviter tout contact du corps avec des surfaces
reliées a la terre telles que les tuyaux, les ra-
diateurs, les cuisiniéres et les réfrigérateurs.
Il existe un risque accru de choc électrique si votre
corps estrelié ala terre.

Ne pas exposer les outils a la pluie ou a des
conditions humides. La pénétration d’eau a l'inté-
rieur d'un outil augmentera le risque de choc élec
trique.

Ne pas maltraiter le cordon. Ne jamais utiliser le
cordon pour porter, tirer ou débrancher Uoutil.
Maintenir le cordon a l'écart de la chaleur, du
lubrifiant, des arétes ou des parties en mouve-
ment. Les cordons endommagés ou emmélés aug-
mentent le risque de choc électrique.

Lorsqu’on utilise un outil a U'extérieur, utiliser un
prolongateur adapté a l'utilisation extérieure.
L'utilisation d'un cordon adapté a l'utilisation exté-
rieure réduit le risque de choc électrique.

Si l'usage d'un outil dans un emplacement hu-
mide est inévitable, utiliser une alimentation
protégée par un dispositif a courant différentiel
résiduel (RCD). usage d'un RCD réduit le risque de
choc électrigue.

v
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SECURITE DES PERSONNES

» Rester vigilant, regarder ce que vous étes en
train de faire et faire preuve de bon sens dans
l'utilisation de l'outil. Ne pas utiliser un outil
lorsque vous étes fatigué ou sous l'emprise de
drogues, d’alcool ou de médicaments. Un mo-
ment d'inattention en cours d'utilisation d’'un outil
peut entrainer des blessures graves des personnes.
Utiliser un équipement de sécurité. Toujours
porter une protection pour les yeux. Les équi-
pements de sécurité tels que les masques contre
les poussiéres, les chaussures de sécurité antidéra-
pantes, les casques ou les protections acoustiques
utilisés pour les conditions appropriées réduiront les
blessures des personnes.

Eviter tout démarrage intempestif. S'assurer que
l'interrupteur est en position arrét avant de bran-
cher Uoutil au secteur et/ou au bloc de batteries,
de le ramasser ou de le porter. Porter les outils
en ayant le doigt sur l'interrupteur ou brancher des
outils dont linterrupteur est en position marche est
source d'accidents.

Retirertoute clé deréglage avant de mettre l'ou-
til en marche. Une clé laissée fixée sur une partie
tournante de l'outil peut donner lieu a des blessures
de personnes.

Ne pas se précipiter. Garder une position et un
équilibre adaptés a tout moment. Cela permet un
meilleur contréle de l'outil dans des situations inat-
tendues.

S’habiller de maniére adaptée. Ne pas porter de
vétements amples ou de bijoux. Garder les che-
veux, les vétements et les gants a distance des
parties en mouvement. Des vétements amples,
des bijoux ou les cheveux longs peuvent étre pris
dans des parties en mouvement.

Si des dispositifs sont fournis pour le raccorde-
ment d'équipements pour l'extraction et la ré-
cupération des poussiéres, s'assurer qu'ils sont
connectés et correctement utilisés. Utiliser des
collecteurs de poussiére peut réduire les risques dus
aux poussieres.
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UTILISATION ET ENTRETIEN DE L'OUTIL

» Ne pas forcer l'outil. Utiliser U'outil adapté a
votre application. Loutil adapté réalisera mieux le
travail et de maniére plus sdre au régime pour lequel
ila été construit.

Ne pas utiliser Uoutil si U'interrupteur ne permet
pas de passer de l'état de marche a arrét et vice
versa. Tout outil qui ne peut pas étre commandé par
linterrupteur est dangereux et il faut le faire réparer.
Débrancher la fiche de la source d'alimentation
en courant et/ou le bloc de batteries de loutil
avant tout réglage, changement d’accessoires
ou avant de ranger loutil. De telles mesures de sé-
curité préventives réduisent le risque de démarrage
accidentel de l'outil.

Conserver les outils a l'arrét hors de la portée
des enfants et ne pas permettre a des personnes
ne connaissant pas l'outil ou les présentes ins-
tructions de le Faire fonctionner. Les outils sont
dangereux entre les mains d'utilisateurs novices.
Observer la maintenance de Uoutil. Vérifier qu'il
n'y a pas de mauvais alignement ou de blocage
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des parties mobiles, des piéces cassées ou toute
autre condition pouvant affecter le fonctionne-
ment de Uoutil. En cas de dommages, faire répa-
rer Uoutil avant de l'utiliser. De nombreux acci-
dents sont dus a des outils mal entretenus.

» Garder affités et propres les outils permettant
de couper. Des outils destinés a couper correcte-
ment entretenus avec des piéces coupantes tran-
chantes sont moins susceptibles de bloquer et sont
plus faciles a contréler.

» Utiliser Uoutil, les accessoires et les lames etc.,
conformément a ces instructions, en tenant
compte des conditions de travail et du travail a
réaliser. Lutilisation de l'outil pour des opérations
différentes de celles prévues pourrait donner lieu a
des situations dangereuses.

MAINTENANCE ET ENTRETIEN
Faire entretenir 'outil par un réparateur qua-
lifié utilisant uniquement des piéces de re-
change identiques. Cela assurera que la sécurité
de l'outil est maintenue.

AVERTISSEMENTS DE SECURITE POUR LES MAR-

TEAUX

» Portez des protections auditives. Lexposition
aux bruits peut provoquer une perte de l'audition.

» Utiliser la(les) poignée(s) auxiliaire(s) Fournie(s)
avec loutil. La perte de contréle peut provoquer
desblessures.
Tenir Uoutil par les surfaces de préhension iso-
lantes, pendant les opérations au cours des-
quelles l'accessoire coupant ou la vis peut étre
en contact avec des conducteurs cachés ou
avec son propre cable. Le contact de l'accessoire
coupant avec un fil sous tension peut également
mettre sous tension les parties métalliques visibles
de loutil électrique et entrainer 'électrocution de
l'opérateur.

» Utiliser des détecteurs appropriés afin de dé-
celer des conduites cachées ou consulter les
entreprises d'approvisionnement locales. Un
contact avec des lignes électrigues peut provoguer
unincendie ou un choc électrique.

» Toujours bien tenir l'outil électroportatif des
deux mains et veiller a toujours garder une po-
sition de travail stable. Avec les deux mains, l'outil
électroportatif est guidé de maniére plus sre.

» Bloquer la piéce a travailler. Une piéce a travailler
serrée par des dispositifs de serrage appropriés ou
dans un étau est fixée de maniére plus sGre que te-
nue dans les mains.

» Avant de déposer l'outil électroportatif, at-
tendre que celui-ci soit complétement a l'arrét.
L'outil risque de se coincer, ce qui entrainerait une
perte de contréle de l'outil électroportatif.

v

PROTECTION ET VIBRATIONS

Cet outil vibre lorsqgu’il est utilisé. Une exposition
récurrente ou 3 long terme aux vibrations, peut
entrainer des lésions temporaires ou perma-
nentes, en particulier aux mains, aux bras et aux
épaules. POUR MINIMISER LES RISQUES DE LE-
SIONS LIES AUX VIBRATIONS:

= Commencez par vous faire examiner par un mé-
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decin, et ensuite faites vous faire des examens
médicaux réguliers pour vous assurer que des
problémes médicaux ne soient pas causés ni
aggravés par lutilisation de la ponceuse. Les
femmes enceintes ou les personnes ayant des
problémes de circulation sanguine dans les
mains, ayant été sujettes a des blessures aux
mains, a des troubles du systéme nerveux, au
diabéte ou la maladie de Raynaud, ne doivent
pas utiliser cet outil. Si vous ressentez des symp-
tomes liés aux vibrations (tels que picotements,
engourdissements et doigts blancs ou bleus),
consultez un médecin dés que possible.

= Utilisez les outils dont le niveau de vibration est
le plus faible lorsque vous avez le choix.

= Faites des pauses (en évitant les vibrations) pen-
dant chaque journée de travail.

= Tenez l'outil aussi [égérement que possible (tout
le contrélant de facon sUre). Laissez l'outil faire
le travail.

BRANCHEMENT SUR LALIMENTATION
Assurez-vous que les informations sur l'alimentation in-
diguées sur la plague signalétique de la machine, soient
compatibles avec l'alimentation a laguelle vous avez
l'intention de la brancher. Cet appareil est de Classe Il et
est prévu pour étre raccordé 3 une alimentation corres-
pondant a celle indiquée sur l'étiquette, et compatible
avec la prise de courantinstallée. Si une rallonge est né-
cessaire, utilisez un fil approuvé et compatible pour cet
appareil. Suivez toutes les instructions fournies avec la
rallonge.

Double isolation: Ce produit ne nécessite aucune mise
ala terre car lisolation principale est équipée d'une iso-
lation supplémentaire, pour protéger contre les élec-
trocutions en cas de défaillance de l'isolation principale.

CONSEILS D'UTILISATION DES RALLONGES

» Assurez-vous que votre rallonge soit en bon état.
Lorsque vous utilisez une rallonge, assurez-vous
d'en utiliser une assez résistante pour faire circuler
le courant que le rabot consommera. Un cordon
sous-dimensionné provoquera une chute de tension,
entrainant une perte de puissance et une surchauffe.
Remplacez toujours une rallonge endommagée, ou
faites-la réparer par une personne qualifiée avant de
l'utiliser.

Protégez vos rallonges des objets pointus, de la cha-
leur excessive et des zones humides / mouillées.
Utilisez un autre circuit électrique pour vos outils. Ce
circuit doit étre protégé grace a un fusible a fusion
lente. Avant de brancher le moteur a l'alimentation,
assurez-vous que linterrupteur soit sur la position
OFF, et que la tension électrigue soit la méme que
celle indiquée sur la plaque signalétique du moteur.
Faire fonctionner le moteur sur une tension d'une va-
leurinférieure, lendommagera.

v

v
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SPECIFICATIONS DU PRODUIT

UTILISATION CONFORME
L'outil est destiné au percage a percussion dans
le béton, la brique et la pierre ainsi que pour le
burinage. Il convient également au percage sans
percussion dans le bois et le métal.

|[FEGROUP]

RH 3-28 FC PRO

SPECIFICATIONS TECHNIQUES
N° d'article 43 467

Modéle RH 3-28 FC PRO
Tension nominale Y 220240
Hz 50
:gésosrabnéc: nominale w 850
Vitesse hors charge min’ 1.500
Vitesse de percussion  min’' 5.000
Force de percussion J 4
Mandrin Mandrin & serra(gsggsrapplitjise)
Poids kg 3,1
@ pergage max.:
Béton mm 30
Acier mm 13
Bois mm 40
Magonnerie mm 75

Valeurs d'émissions sonores déterminées selon
la norme EN 60745-1

Les mesures réelles (A) des niveaux sonores de
'appareil sont

Niveau de pression

: dB(a) 92,5
acoustique
N|veau‘d intensité dB(a) 103,5
acoustique
Incertitude K dB 3

Valeurs totales des vibrations a, (somme vecto-
rielle des trois axes directionnels) et incertitude
K relevées conformément a la norme EN 60745-1

Niveau de vibration:

3, o m/s? 12,1

K m/s? 1,5

IDENTIFICATION (page 36 - 37)

Manchon de blocage (SDS Plus)
Collier du mandrin

Mandrin

Jauge de profondeur

Bouton de la jauge de profondeur
Bouton sélecteur de mode
Systéme de contrdle des vibrations
Sélecteur de marche avant/inverse
Commutateur

10. Poignée

11. Capuchon de balais

12. Poignée auxiliaire

13. Adaptateur

VRN UTRWN =




UTILISATION

A. Assemblage de la poignée latérale et de la
jauge de profondeur (page 38)

B. Assemblage du foret (page 40)

C. Démarrer - Arréter (page 42)

D. Sélecteur de marche avant/inverse (page 42)

E. Utilisation du sélecteur de mode (page 43)

F. Changer de mandrin (page 45)

G. Controle du systeme de vibration (page 46)

MAINTENANCE ET ENTRETIEN

= | es orifices de ventilation de la machine doivent
rester dégagés a tout moment.

= Note importante ! Si les balais de charbon sont
usés, en plus de changer les balais, l'outil doit étre
envoyé au service apres-vente, ce quiassurera une
longue durée de vie et des performances opti-
males.

= Sj le cordon d'alimentation de cet outil électrique
est endommagé, il doit étre remplacé par le fabri-
cant ou un centre de service autorisé afin d'éviter
tout danger pour la sécurité.

PROTECTION ENVIRONNEMENTALE
Recycler les matiéres premiéres au lieu de les éli-
miner comme des déchets. L'outil, les accessoires
et les emballages doivent étre triés afin d'assurer
un recyclage respectueux de 'environnement. Les
composants en plastique sont étiquetés afin d'as-
surer un recyclage adéquate.

GARANTIE

Le produit est garanti conformément aux régle-
mentations (égales / nationales, a compter de la
date d’achat par le premier utilisateur. Tout dom-
mage attribuable 3 une usure normale, a une surcharge
ou a une utilisation incorrecte de l'outil sera exclu de la
garantie. En cas de réclamation, envoyer l'outil, intégra-
lement assemblé, a votre revendeur ou a un Centre de
réparation des outils électriques.

ITALIANO

AVVERTENZE GENERALI DI PERICOLO PER
ELETTROUTENSILI

AVVERTENZA! Leggere tutte le avvertenze di pe-
ricolo e le istruzioni operative. In caso di mancato
rispetto delle avvertenze di pericolo e delle istruzioni
operative si potra creare il pericolo di scosse elettri-
che, incendi e/o incidenti gravi.

Conservare tutte le avvertenze di pericolo e le
istruzioni operative per ogni esigenza futura. Il
termine «elettroutensile» utilizzato nelle avvertenze
di pericolo si riferisce ad utensili elettrici alimentati
dalla rete (con linea di allacciamento) ed ad utensili
elettrici alimentati a batteria (senza linea di allaccia-
mento).

SICUREZZA DELL AREA DI LAVORO

» Tenere la postazione di lavoro sempre pulita e
ben illuminata. Il disordine oppure zone della po-
stazione di lavoro non illuminate possono essere
causa diincidenti.

» Evitare d’impiegare lelettroutensile in am-
bienti soggetti al rischio di esplosioni nei quali
siabbia presenza diliquidi, gas o polveriinfiam-
mabili. Gli elettroutensili producono scintille che
possono far infiammare la polvere o i gas.

» Tenere lontani i bambini ed altre persone du-
rante l'impiego dell’elettroutensile. Eventuali
distrazioni potranno comportare la perdita del
controllo sull’ elettroutensile

SICUREZZA ELETTRICA

» La spina di allacciamento alla rete dell’elet-
troutensile deve essere adatta alla presa. Evi-
tare assolutamente di apportare modifiche alla
spina. Non impiegare spine adattatrici assieme
ad elettroutensili dotati di collegamento a ter-
ra. Le spine non modificate e le prese adatte allo
scopo riducono il rischio di scosse elettriche.

» Evitare il contatto fisico con superfici colle-
gate a terra, come tubi, riscaldamenti, cucine
elettriche e Frigoriferi. Sussiste un maggior ri-
schio di scosse elettriche nel momento in cuiil cor-
PO € Messo a Massa.

» Custodire l'elettroutensile al riparo dalla pioggia
o dall'umidita. La penetrazione dellacquain un elet-
troutensile aumentail rischio di una scossa elettrica.

» Nonusare il cavo per scopi diversi da quelli pre-
visti ed, in particolare, non usarlo per traspor-
tare o per appendere l'elettroutensile oppure
per estrarre la spina dalla presa di corrente.
Non avvicinare il cavo a fonti di calore, olio,
spigoli taglienti e neppure a parti della macchi-
na che siano in movimento. | cavi danneggiati o
aggrovigliati aumentano il rischio d'insorgenza di
scosse elettriche.

» Qualora si voglia usare l'elettroutensile all'a-
perto, impiegare solo ed esclusivamente cavi
di prolunga che siano adatti per 'impiego all'e-
sterno. L'uso di un cavo di prolunga omologato per
l'impiego all’esterno riduce il rischio d’insorgenza
discosse elettriche.

» Qualora non fosse possibile evitare di utilizzare



l'elettroutensile in ambiente umido, utilizzare
uninterruttore disicurezza. 'uso diuninterrutto-
re disicurezzariduceil rischio di una scossa elettrica.

SIQUREZZA DELLE PERSONE
» E importante concentrarsi su cio che si sta fa-
cendo e maneggiare con giudizio l'elettrouten-
sile durante le operazioni di lavoro. Non utiliz-
zare mai l'elettroutensile in caso di stanchezza
oppure quando ci si trovi sotto l'effetto di dro-
ghe, bevande alcoliche e medicinali. Un attimo
didistrazione durante 'uso dell’'elettroutensile puo
essere causa di graviincidenti.
Indossare sempre equipaggiamento protettivo
individuale nonché occhiali protettivi.Indossan-
do abbigliamento di protezione personale come la
maschera per polveri, scarpe di sicurezza che non
scivolino, elmetto di protezione oppure protezio-
ne acustica a seconda del tipo e dell'applicazione
dell'elettroutensile, si riduce il rischio di incidenti.
Evitare 'accensione involontaria dell’elettrou-
tensile. Prima di collegarlo alla rete di alimen-
tazione elettrica e/o alla batteria ricaricabile,
prima di prenderlo oppure prima di iniziare a
trasportarlo, assicurarsi che lelettroutensile
sia spento. Tenendo il dito sopra linterruttore
mentre si trasporta l'elettroutensile oppure col-
legandolo allalimentazione di corrente con lin-
terruttore inserito, si vengono a creare situazioni
pericolose in cui possono verificarsi seriincidenti.
Prima di accendere l'elettroutensile togliere gli
attrezzi di regolazione o la chiave inglese. Un ac-
cessorio oppure una chiave che si trovi in una parte
rotante della macchina puo provocare seriincidenti.
Evitare una posizione anomala del corpo. Avere
cura di mettersi in posizione sicura e di mantene-
re l'equilibrio in ogni situazione. In questo modo
& possibile controllare meglio l'elettroutensile in
caso di situazioniinaspettate.
Indossare vestiti adeguati. Non indossare ve-
stiti larghi, né portare bracciali e catenine.
Tenere i capelli, i vestiti ed i guanti lontani da
pezzi in movimento. Vestiti lenti, gioielli o capelli
lunghi potranno impigliarsi in pezziin movimento.
» In caso fosse previsto il montaggio di disposi-
tivi di aspirazione della polvere e di raccolta,
assicurarsi che gli stessi siano collegati e che
vengano utilizzati correttamente. L'utilizzo di
un'aspirazione polvere puo ridurre lo svilupparsi di
situazioni pericolose dovute alla polvere.
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TRATTAMENTO ACCURATO ED USO CORRETTO

DEGLI ELETTROUTENSILI

» Non sottoporre la macchina a sovraccarico.

Per il proprio lavoro, utilizzare esclusivamente

l'elettroutensile esplicitamente previsto per

il caso. Con un elettroutensile adatto si lavora in

modo migliore e pit sicuro nellambito della sua po-

tenza di prestazione.

Non utilizzare mai elettroutensili con interrut-

tori difettosi. Un elettroutensile con l'interrutto-

re rotto & pericoloso e deve essere aggiustato.

» Prima di procedere ad operazioni di regolazio-
ne sulla macchina, prima di sostituire parti ac-
cessorie oppure prima di posare la macchina al

v

termine di un lavoro, estrarre sempre la spina
dalla presa della corrente e/o estrarre la bat-
teria ricaricabile. Tale precauzione evitera che
l'elettroutensile possa essere messo in funzione
involontariamente.
Quando gli elettroutensili non vengono utilizza-
ti, conservarli al di Fuori del raggio di accesso di
bambini. Non fare usare l'elettroutensile a perso-
ne che non siano abituate ad usarlo o che non ab-
biano letto le presentiistruzioni. Gli elettroutensili
sono macchine pericolose quando vengono utilizzati
da persone non dotate di sufficiente esperienza.

Eseguire la manutenzione dell’elettroutensile

operando con la dovuta diligenza. Accertarsi

che le parti mobili della macchina funzionino
perfettamente, che non s'inceppino e che non

ci siano pezzi rotti o danneggiati al punto da li-

mitare la funzione dell’elettroutensile stesso.

Prima di iniziare 'impiego, far riparare le parti

danneggiate. Numerosiincidenti vengono causati

da elettro tensili la cui manutenzione é stata effet-
tuata poco accuratamente.

» Mantenere gli utensili da taglio sempre affilati
e puliti. Gli utensili da taglio curati con particolare
attenzione e con taglienti affilati s'inceppano meno
frequentemente e sono pit facili da condurre.

» Utilizzare l'elettroutensile, gli accessori op-
zionali, gli utensili per applicazioni specifiche
ecc., sempre attenendosi alle presenti istru-
zioni. Cosi Facendo, tenere sempre presente le
condizioni di lavoro e le operazioni da eseguire.
L'impiego di elettroutensili per usi diversi da quelli
consentiti potra dar luogo a situazioni di pericolo.

v
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ASSISTENZA
Fare riparare l'elettroutensile solo ed esclu-
sivamente da personale specializzato e solo
impiegando pezzi di ricambio originali. In tale
maniera potra essere salvaguardata la sicurezza
dellelettroutensile.

INDICAZIONI DI SICUREZZA PER MARTELLI
» Portare cuffie di protezione. 'effetto del rumore
puo provocare la perdita dell'udito.
» Utilizzare le impugnature supplementari, se
sono Fornite in dotazione con l'elettroutensile.
La perdita di controllo sull'elettroutensile pud com-
portare il pericolo diincidenti.
Tenere lapparecchio sull'impugnatura isolante
qualorasisvolgano lavori durantei qualil'accesso-
rio oppure la vite potrebbe venire a contatto con
cavi elettrici nascosti oppure conil proprio cavo di
alimentazione. Il contatto con un cavo sotto tensio-
ne pud mettere sotto tensione anche parti metalliche
dellapparecchio, causando una scossa elettrica.
Al fine di rilevare linee di alimentazione nasco-
ste, utilizzare adatte apparecchiature di ricerca
oppure rivolgersi alla locale societa erogatrice.
Un contatto con linee elettriche puo provocare
lo sviluppo diincendi e di scosse elettriche. Dan-
neggiando linee del gas si puo creare il pericolo di
esplosioni. Penetrando una tubazione dell'acqua si
provocano seri danni materiali oppure vi & il pericolo
di provocare una scossa elettrica.
Durante le operazioni di lavoro é necessario te-

v

v

v
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nere l'elettroutensile sempre con entrambe le
mani ed adottare una posizione di lavoro sicura.
Utilizzare con sicurezza l'elettroutensile tenendolo
sempre con entrambe le mani.

» Assicurare il pezzo in lavorazione. Un pezzo in
lavorazione puo essere bloccato con sicurezza in
posizione solo utilizzando un apposito dispositivo di
serraggio oppure Una morsa a vite e non tenendolo
con la semplice mano.

» Prima di posare lelettroutensile, attendere
sempre fino a quando si sara fermato completa-
mente. L'accessorio puo incepparsi e comportare la
perdita di controllo dell'elettroutensile.

SICUREZZA RELATIVA ALLA VIBRAZIONE
Questo apparecchio vibra durante l'uso. Lespo-
sizione ripetuta o prolungata a vibrazione pud
causare lesioni fisiche temporanee o permanenti,
soprattutto a mani, braccia e spalle.
PERRIDURREILRISCHIO DILESIONICORRELA-
TEALLA VIBRAZIONE:
= |nnanzitutto, sottoporsia visita medica e a succes-

sive visite di controllo regolari per verificare che

non siano sorti problemi di salute, o che questi
non siano peggiorati, a causa dell'uso dellappa-
recchio. Le donne incinte o persone con una circo-
lazione sanguigna della mano compromessa, con
precedenti lesioni alla mano, con disturbi del si-
stema nervoso, diabete o malattia di Raynaud non

dovrebbero usare questo apparecchio. In caso di

sintomi correlati alla vibrazione (come formicolio,

intorpidimento, e dita biancastre o bluastre), con-
sultare il medico al pit presto possibile.

Quando e possibile scegliere, usare apparecchi

con lavibrazione pili bassa.

Fare delle pause senza vibrazione durante ogni

giornata di lavoro.

Impugnare l'apparecchio il pil delicatamente

possibile (pur mantenendo un controllo sicuro

dello stesso). Lasciare che sia l'apparecchio ad
eseguire il lavoro.

COLLEGAMENTO ALLA RETEELETTRICA
Assicurarsi che le informazioni di alimentazione
elettrica contenute nella targhetta identificativa
della macchina siano compatibili con lalimenta-
zione elettrica cui si intende collegarla. Questo
apparecchio é di Classe Il ed & progettato per esse-
re collegato a una rete elettrica corrispondente a
quellaindicata nella targhetta identificativa e com-
patibile con la spina in dotazione. Nel caso in cui sia
necessaria una prolunga, usarne una approvata,
compatibile e garantita per questo apparecchio.
Seguire tutte le istruzioni fornite con la prolunga.
Doppio isolamento: Questo prodotto non richiede
messa a terra poiché all'isolamento di base é stato
applicato un isolamento supplementare per forni-
re protezione da scarica elettrica in caso di isola-
mento di base insufficiente.

LINEE GUIDA PER L'USO DI PROLUNGHE

» Assicurarsi che la prolunga sia collegata corretta-
mente e sia in buone condizioni. Quando si usa una
prolunga, assicurarsi che la sezione del cavo sia suf-
ficiente per portare la corrente assorbita dal vostro

prodotto. Un cavo sottodimensionato potra causa-
re cadute di tensione e quindi una perdita di poten-
za e un eccessivo riscaldamento dell’apparecchio.

» Sostituire sempre una prolunga danneggiata o far-
lariparare da un tecnico qualificato prima di usarla.

» Proteggere le prolunghe da oggetti affilati, calore
eccessivo e aree umide/bagnate.

» Usare un circuito elettrico separato per i vostri
apparecchi. Questo circuito dovrebbe essere pro-
tetto con un fusibile ritardato idoneo. Prima di
collegare il motore alla linea elettrica, verificare
che linterruttore si trovi in posizione OFF e che la
tensione elettrica corrisponda a quella specificata
sulla targhetta del motore. Una tensione inferiore
comportera danni al motore.

CARATTERISTICHE DEL PRODOTTO

DESTINAZIONE D'USO
La macchina & indicata per la perforazione di cal-
cestruzzo, laterizio e pietra, e per lavori di scalpel-
latura. E indicata inoltre per forare senza percus-
sione legno e metallo.

DATI TECNICI
Codice prodotto 43 467

Modello RH 3-28 FC PRO
Y 220-240

Tensione nominale
Hz 50
Potenza nominale assorbita w 850
Numero di giri a vuoto min”’ 1.500
Frequenza colpi min™ 5.000
Forza colpo singolo J 4

Mandrino a serrag-
gio rapido(SDS Plus)

Peso kg 3,1

Tipo di mandrino

@ max. foratura:

Calcestruzzo mm 30
Acciaio mm 13
Legname mm 40
Muratura mm 75

Valori di emissione acustica rilevati conforme-
mente a EN 60745-1

Il livello di rumore stimato A dell'apparecchio
ammonta normalmente a

Livello di pressione acustica ~ dB(A) 92,5
Livello di potenza sonora dB(A) 103,5
Incertezza della misura K dB 3
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Valori complessivi di oscillazione a, (somma
vettoriale delle tre direzioni) e incertezza della
misura K misurati conformemente alla norma
EN 60745-1

Livello vibrazioni:

m/s? 12,1
K m/s? 1,5

IDENTIFICAZIONE (pagina 36 - 37)
1. Guaina dibloccaggio (SDS Plus)
2. Anelloscorrevole
3. Mandrino
4. Asta per laregolazione della profondita
5. Pulsante perlaregolazione della profondita
6. Manopola diselezione modalita
7. Sistema di controllo delle vibrazioni
8. Pulsante avanti-indietro
9. Interruttore
10. Impugnatura
11. Capsula della spazzola
12. Impugnatura ausiliaria
13. Adattatore

A. Montaggio dell'impugnatura laterale e del re-
golatore di profondita (pagina 38)

B. Montaggio della punta (pagina 40)

C. Avvio - arresto (pagina 42)

D. Avanti-indietro (pagina 42)

E. Uso della manopola di selezione modalita (pa-

gina 43)
. Sostituzione del mandrino (pagina 45)
. Sistema di controllo delle vibrazioni (pagina 46)

aom

MANUTENZIONE E RIPARAZIONI

= Tenere sempre pulite le feritoie di ventilazione
della macchina.

= Nota importante! Se le spazzole di carbone sono
usurate, oltre alla sostituzione delle spazzole stes-
se, & consigliabile inviare l'apparecchio al servizio
post-vendita. Cio garantira una lunga vita utile e
prestazioni elevate.

= Seilcavodialimentazione dell'apparecchio elettri-
co e danneggiato, & necessario farlo sostituire dal
produttore o da un centro assistenza autorizzato,
al fine di evitare rischi per la sicurezza.

ROTEZIONE DELLAMBIENTE
Riciclare le materie prime e non smaltire ['apparec-
chio come rifiuto. Avviare ad un riciclaggio rispet-
toso dell'ambiente la macchina, gli accessori e gli
imballaggi dismessi. | componenti in plastica sono
contrassegnati per il riciclaggio selezionato.

GARANZIA

Questo prodotto e’ garantito in base alle regole del-
la nazione di acquisto, garanzia valida dalla data di
acquisto. Sono esclusi dalla garanzia i danni attribuibili
alla normale usura, al sovraccarico o a una manipola-
zione scorretta. In caso di reclamo, inviare la macchina,
completamente assemblata, al proprio rivenditore o a
un centro assistenza per apparecchiature elettriche.

EAAHNIKA

FENIKEXZ OAHTIEZ AX®AAEIAZ HAEKTPI-
KOY EPIFAAEIOY

AwaBaote 60Aeg T1§ unodei§elg acpaleiag kat Tig
o8nyieg. Apédeteg katd tnv tipnon twv unodeifewv
ac@aieiag kat twv 0dnyLwv gnopel va npokaiécouv
nAektponAnéia, nupkayla f/kat cofapolc tpaupa-
TlopoUq. Duld§te OAeg TIg NpoeldonoinTIKEG uno-
8ei§ei1g kal 0dnyieg yia kaBe peAdovtiki xpRon.
O oplopodg «HAekTpikd epyaleio» mou xpnaotyonot-
e{tal otig npoetdonointikég unodeifelg avapépetal
o€ nAekTplkd epyaleia nou tpopodotolvtal and
TO NAEKTPIKO S{KTUO (PE NAEKTPIKS KAAWSL0) KABWG
Kal o NAEKTPIKA epyaAeia nou tpopodotolvtal and
unatapia (xwpig NAekTpiko KAAWS10).

AIOAAEIAITO XQPO EPTAZIAZ

» Awatnpeite tov topéa nou epyalecOe kabBapd Kat
KaA@ pwTtiopévo. Ata&ia ) OKOTEWVEG NEPIOXEG Ep-
vaciag pnopeiva odnyfoouv oe atuxipata.

Mnv epydaleoOe pe to NAeKTPIKS Epyaleio o€ ne-
pBaAAov 6nou undpxel kivbuvog ékpnéng, oto
onoio undapxouv eUPAeKTa UYp4, aépla f GKOVEG.
Ta nAektpikd epyareia Snuoupyolv onvBnpilopd o
onofog pnopel va ava@Aégel tn okévn f tg avadu-
UIAoELG.

‘Otav XpNoIPONOLEITE TO NAEKTPIKO epyaleio
Kpatdate pakpla an’ autd ta nadid ki GAAa tuxov
napeuplokopeva dtopa. e nepintwon andona-
0NG TNG NPOCOXAC 0ag UNOPEl va XACETE TOV EAEYXO
TOU PnNXxavipatog.

v

v

HAEKTPIKH AZ®AAEIA

» To @G ToU NAEKTPIKOU Epyaleiou npénel va tat-

ptalet otnv npida. Aev enttpénetal pe Kavévav

Tpéno n peTatponi tou @ig. Mn xpnotpgonoteite

NPOCAPHOCTIKA PIG O CUVSUAOHO PE YEIWpPéva

nAeKTPpIKA epyaleia. Apetanointa @ig kat katdh-

AnAeg npileg petdvouy tov kivbuvo nAektponAnéiac.

ANOQEUYETE TNV ENAPH TOU CWPATOG 0AG PE VEL-

wHEVEG EM@AvVELEG dnw cwARVES, BeppavTika

cwpata (kalopi@ép), kouliveg | yuyeia. Otav

TO oWwpa oagq eivatl yetwpévo augdvetal o Kivéuvog

nAektponAnéiag.

» Mnv ekBétete ta ynxavipata otn BpoxA f TV

vypaoia. H dieiocbuon vepoU o’ éva nAektpikd epya-

Aefo augavel tov kivbuvo nAektponAnéiac.

Mn xpnoiponoleite To NAEKTPIKO KAAwdio yia

va PETAPEPETE ) VA QVAPTACETE TO NAEKTPLKO

epyaleio, f} yia va BydAete to @i and tnv npi-

Ca. Kpatdte to nAeKTplkd KaAwsio pakpld and

unepPoAikéq OeppoKpacieg, KOPTEPEG AKMEG

kai/f ané Kwnta e§aptipata. Tuxdv xahacpéva

f neptnAeypéva NAekTpika kaAwdia auéavouv tov

kivéuvo nAektponAnéiag.

» 'Otav epyalecOe ' éva nAekTpikd epyaleio oto
UnaiBpo va xpnotgonoleite kKaAwsdia enPnRKuUv-
ong (unaAavtédeg) nou gival katdAAnAa kat yia
xpfion oto Unadpo. H xprian KaAwdiwv enpriKuv-
ong KkatdAAnAwy yia unaibploug xwpoug EAATTWVEL
Tov kivéuvo nAektponAnégiag.

» ‘Otav n xpAon tou nAektpikoU epyaleiou o€
uypd nepiBdaiov sival avandpeuktn, ToOTE Xpn-

v

v



clponolloTE évav NpooTateutikd Stakéntn Si-
appon¢ (dtakéntn FI/RCD). H xprjon evog npoota-
TeutikoU Slakontn Slapporig EAQTTWVEL ToV Kivouvo
nAektponAngiag.

AZOAAEIA MPOZQMNQN

» Na €iote NAvtote NPooeKTIKOG/NPOCEKTIKA, va
Sivete npoooxn otnv epyacia nou KAveTe Kat
va xelpi{eote to pnxdvnpa pe nepiokeyn. Mn
XPNOONOIAOETE €va NAEKTPIKS epyaleio étav
eiote Koupaopévog/koupacpévn i 6tav Bpioke-
OTE UNO TNV ENAPELA VAPKWTIKWY, olvonvelpa-
o6 | pappdkwv. Mia otiyplaia anpooeia kata to
XEIPLOPO Tou NAEKTPIKOU epyaleiou unopei va odn-
ynoeL o coBapolq tpaupatiopyous.

®dopdte évav KatdAAnAo yla cag NnpocTateuTl-
K6 €§onAiopd Kat NAvtoTeE NPOCTATEUTIKA yua-
Ad. ‘Otav popdte évav katdAAnAo NPOCTATEUTIKG
e€onA\lopd énwg paoka npootaciag and okovn,
avtioAlodntikd unodfpata acpaleiag, npootateu-
TIKO KpAvog A wtaonideg, avdloya Pe To EKAOTOTE
£pyaleio kal tn xpAon Tou, EAQTTWVETAl o Kivduvog
TPAUPATICHWV.

Ano@euUyete tTnv aOéAntn ekKivnon. BeBaiwOei-
e 6T 0 SiakénTNG Tou NAEKTPIKOU gpyaleiou
eivat otn Oéon OFF, nptv to cuvS£éoete Pe To nAe-
KTPLKO SikTuo f P TV pnatapia kKabwg kat npwv
to napaldBete fj to pera@épete. Otav petapépe-
1€ 10 NAeKTPpIKS epyaleio £xovtag to SAXTUAS oag
oto dlakdénTn ) 6tav UVOETETE TO Pnxdvnua Pe T
nnyA pevpatog 6tav autd eivat akdun otn Béon ON,
6Te Snuiloupyeital kivbuvog Tpaupatiopy.
Ag@aipeite andé ta nAekTpikd egpyaleia TUXOV
cuvappoloynuéva epyaleia puOpiong f KAelS1a
npiv Bécete To NAEKTPIKS epyaleio o€ Aettoup-
yia. Eva epyaleio f kAed{ cuvappoloynuévo o’ éva
NePLOTPEPOPEVO TUAPA evdg pnxavApatog ynopel
va odnynoel o€ Tpaupatiogouc.

Mnv unepekTipdte tov eautd oag. Ppovrtilete
yia tnv acpali otdon tou cwpatdg oag Kat dia-
Tnpeite navtote TNV Loopponia oag. Etol pnopeite
va eAéyEeTe KAAUTEPA TO PNXAVNPA O€ NEPITTWOELG
anpocddKNTWV NEPIOTACEWV.

®dopate katdAAnAa evéipata. Mn @opdte pap-
814 pouxa f) koopfipata. Kpatdte ta paAMd oag,
ta poUxa oagkaitayaviia oagpakpld and Kivou-
peva eaptipata. Xalapr evdupacta, koopipata
f Hakpld paAAd pnopei va egniakolv ota KivoUpe-
va e€aptipata.

‘Otav undpxet n Suvatétnta cuvappoAdynong
Suatd§ewv avappoépnong | oulloyig oKovng,
BeBawwBeite 6T autég eival ouvdedepéveg pe
T0 pnxdvnpa Kabwg Kat 6t Xxpnowonotovvat
owoTtd. H xprjon plag avappd@nong okévng unopei
va eAaTTWoEl Tov Kivbuvo nou npokaAeitat and tn
oKkovn.

v
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EMNIMEAHZ XEIPIZMOZX KAl XPHZH HAEKTPIKQN

EPFAAEIQN

» MnV UNEPPOPTWVETE TO pnxdvnpa. Xpnoipo-
NOLEiTE yia TNV EKACTOTE £pyacia To NAEKTPIKO
epyaleio nou npoopidetal yt' autiv. Me to kKatdh-
ANAO NAEKTPIKO epyalelo epydleote kKaAUTEPA Kal
aoc@aléotepa oTnV avaPepOuevn NepLoxr IoxUog.

» Mn xpnowgonotjcete noté éva pnxdvnpa nou

éxel xahaopévo Swakéntn. Eva nAeKTpkd epya-
Aefo nou dev pnopeite nAéov va 1o Béoete o€ Aet-
Toupyia kay/f ektog Aettoupyiag eivat enikivéuvo kat
npénelva enoKeuaoTel.

» BydAte to @I¢ ané tnv npila kai/f apaipécte
tnv ynatapia npwv Sie§dyete oto pnxdvnpa pa
onowadAnote epyacia pubuiong, npwv alAd§ete
éva e§aptnpa i étav npdékettat va Stapuldaete/
va ano®nKeUoeTe TO Pnxavnpa. Autd ta npon-
NTka gétpa acpalelag petvouy tov kivbuvo and
TUxOv aBéANTn ekkivnon Tou NAekTpIkoU epyaleiou.

» Ala@uldyete ta nAeKTpIKaG epyaleia nou 8¢ xpn-
GlHONOLEITE pakpld and natdid. Mnv enttpéyete
™ XpAON TOU UNXavipatog € dtoya nou Sev &i-
vai e§okelwpéva P’ autd f Sev éxouv Slapdoel
T napouoeg odnyieg. Ta nAektpikd epyaleia ivat
enkivbuva étav xpnolgonolotvtal and pun éuneipa
npéowna.

» Na nepinoleiote NPOoEKTIKA TO NAEKTPLKO Epya-
Aeio. EAéyxete, av ta KivoUpeva pépn Aettoup-
youv dyoya, xwpi¢ va pnAokdpouv, | PANWG
éxouv ondoel | @Oapei Tuxév pépn ta onoia
ennpeadouv tov Ttpéno Aettoupyiag tou nAEKTPL-
KoU gpyaAeiou. AWGTE TO XaAAGHEVO NAEKTPLKO
epyaleio yla entokeul} npv to §avaxpnotyonot-
AOETE. H Kakh ouvtipnon Twv NAEKTPIKWVY Epyatei-
wv anoteAef attia noAAWY atuxnpdatwv.

» Awatnpeite ta e§aptipata Konfg KOPTEPA Kat

KaBapd. MpooekTikd ocuvtnpnuéva Kkontika e€ap-

tipata oenvwvouv duckoAdtepa kal odnyouvtat

€UKOAOTEDA.

Xpnoponoleite ta nAekTpika epyaleia, e§apth-

pata, napeAkopeva epyaleia KTA. cupPwva pe

TG napouoeg odnyieg. AapBavete eniong unéwn

0ag TG EKAoTOTE CUVOAKEG KAl TNV und ektéAeon

epyaoia. H xpnowono{non twv NAEKTPIKWY £pya-

Aelwv yla epyaciec nou dev npoPAénovtal yi' autd

unopeiva dnuloupynoet enikivbuveg kataotdoelc.

v

SERVICE
Awote to nAeKTPIkd epyaleio oag yia ent-
oKeul) andé dplota eknatdeupévo NPoownikd
Kat ge yviola avtaAAaktikd. Etol e€acpalile-
tetn dlatipnon tngac@AdAelag tou pnxaviyatog.

YMNOAEIZEIZ AZPAAEIAZTIA NIZTOAETA

» ®dopdte wracnideg. H enidpaon tou BopUfou
pnopeiva odnyfoel o anwWAELQ TNG AKONG.

» Xpnowonoteite tig npdéodeteg Aafég, 6tav au-
té¢ oupnapadidovtal pali pe to nAeKTPIKS £p-
vaAeio. H anwlela tou eAéyxou pnopei va odnyn-
OELOE TpauPatopPoug.

» Na nidvete tn CUCKEUR anéd Tig POVWHEVEG ENL-
@aveleg macipatog otav Sie§dyete epyacieg
Kata Ti§ onoieg undpxet Kivéuvog to tonoBetn-
pévo epyaleio va épOeL o€ ena@i PE Pn opatoug
NAEKTPOPOPOUG aywyoug i PE TO NAEKTPIKO
KaAwd10 tou nAeKTpIKoU epyaleiou. H enagn pe
£vav nAektpo@dpo aywyd pnopel va Béoel ta pe-
TaAAKA pépn NG oUoKeUAG enfong und taon katva
npokaAéoel étolnAektponAnéia.

» Xpnowonoleite KatdAANAEG QVIXVEUTIKEG OU-
OKEUEG yla VA EVTONIOETE TUXOV PN opatég Tpo-
@odoTikéG ypappég f va oupBoulelecTe TRV
TonKA €Talpia napoxng evépyelag. H snaen pe
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NAEKTPIKEC ypaupéC pnopel va odnyAoel oe nupka-
y1a kat nAektponAnéia. H npékAnon nutag o’ évav
aywyd pwtaepiou (ykallov) pnopeiva odnynoel o
ékpnén. To tpUnnua evég cwAnva vepol npokaAel
{nuid oe npdypata f/kat ynopei va odnynoet oe
nAektponAnéia.

‘'Otav epyalecOe va Kpatdte To NAeKTPIKS epya-
Acio kaAd kat ye ta Suo cag xépla Katva ppovTi-
{ete yia tnv ac@ali Béon Tou owpatdg oag. To
NAEKTPIKO epyareio odnyeital acparéotepa 6tav
TO KpATATE Kal he ta duo oag xépia.

Ac@alilete o und Katepyaoia tepaxto. Eva unod
katepyaoia tepdxio ouykpatiétal ac@aiéotepa
ue pla dtataén olo@yéng i pe pia péyyevn napd ye
To Xéploag.

Mpwv anoBéoete T0 NAEKTPIKO Epyaleio nepipé-
VETE NPWTA VA CTAPATHOEL EVIEAWG va KIVEiTal.
To tonoBetnuévo €€aptnua Pnopel va oenvwaoel
Katva odnynoeL TNV ANWAELQ TOU EAEYXOU TOU NAE-
KTpIKoU epyaleiou.

v

v

v

MPOZTAZIA AONHZEQN

Autd 1o epyaleio Sdoveital katd tn xpron. H enavet-

Anppévn f) pakpoxpoévia ékBeon oe kpadaopoug

unopei va npokaAécel npocwpvi A géviun cwua-

kA BAABN, dlaltepa ota xépia, ta xépla kat Toug

wpoug.

A NA MEIQZETE TON KINAYNO OMNMOIOYAHNO-

TE TPAYMATIZMOY NOY ZXETIZETAI ME KPAAA-

IMOYZ:

= Mpwta npénel va e€etaotelte and yiatpd kat otn
OUVEXELQ VA £XETE TAKTIKOUC 1ATPIKOUC EAEYXOUC
yla va e£ao®allotel 6Tl Ta laTplkd npoPAnfuata
Sev npokaAolvtatf endevivovtatand tn xpRon.
Ot éyKueg yuvaikeg ) ol AvBpwnot nou éxouv Pet-
WpEvn KUKAO@Oopia Tou alpatog ato XEPL, NAALEC
XEIPOUPYIKEG BAGBEG, dlatapaxég Tou veupikoU
ouotiuatog, dapnitn f véoog tou Raynaud dev
npénet va xpnolponotolv autd to epyaleio. Eav
aloBdveote tuxdv cupntwpata nou oxetiovtal
pe 66vnon (bnwc toou€ipo, poudlacua kat donpa
f) gnAe 6axtuAa), {NTAOTE [aTPLKN CUPBOUAT TO OU-
viopdtepo duvatd.
Xpnowonoliote ta epyaieia ye tn xagnAdtepn
Sévnon étav undpxet enaoyn.
Na kdvete dlaAe{ppata nou va pnv nepiiapBa-
vouv kpadaououg katd tn Stapkela kabe nuépag
epyaoiac.
Kpatiote 600 to duvatov no eAagpd yivetal (bt
atnpwvtag napailinAa tov ac@ain £Aeyxo Tou).
APAOTE To epyaleio va kavel tnv epyactia.

ZYNAEZH ME THN NAPOXH PEYMATOZX
BeBawwBelte dtotnAnpogopiegtpopodoaiagotnv
nwvakida tou pnxavipatog eivat cupBatég pe tnv
tpo@odoacia peluatog otny onoia okoneVete va to
OUVOEDETE.

AuTA n cuokeun gival KAAong Il kat éxel oxedlaoTel
yla oUvdeon pe napoxn pedpatog nou talptalel e
autn nou avaypagetal otnv nvakida kat eivat oup-
BatA pe tnv npida. E4v anatteital kaAwdio enékta-
ONG, XPNOIWOMNOINOTE éva eyKEKPIPEVO Kal oupPBatd
KaAwS1o yla autr TN cUoKeUr). AKOAOUBAOTE SAEGTIG
obnyieg nou napéxovtal pe 1o kaAwdio enéktaonc.

AAA pévwon: Autd to npoidv dev anattel clivdeon

|[FEGROUP]

RH 3-28 FC PRO

velwong, kabw¢ cupnAnpwpatikly ydévwon epap-
péletal otn Baocikn pgévwon yia npootacia and
nAektponAnéla oe nepintwon BAARNG TNG BACIKAG
pévwonc.

OAHTIEZ XPHZHZ KAAQAIOY ENEKTAZHZ

» Jlyoupeute(te 6Tl To KaAwdlo enéktaong oag
eival oe kaAf katdotaon. ‘Otav Xxpnolyonoleite
éva kaAwdlo enéktaong, enPeBfaiwote ot glval
KatdAAnAo 0To va onkWwaoel To pedpa nou xpetd-
Cetalto epyaleio oac. Eva pikpdtepo kaAwdio Ha
npokaAéoel nTwon TNG Tdong e anotéAeopa tnv
anwAeta .oxvog kat unepBéppavon.

» BeBaiwbdeite 6t to kKaAwdlo enéktaong ival ow-
otd ouvdedepévo. Na to avtikabiotdte navta av
efval kateotpappévo A va 1o entokeudlete and
€161KeEUPEVO AToPOo NPV TO XPNOIWOMNOLNCETE.

» MpootateUote to kaAwblo enéktaongand axyn-
pdaavtikeipeva, unepPBoAiki Beppodtnta, uypaacia
Kal Bpeypéveg neploxéq.

> XpnolonotnoTe éva EexwploTtd NAEKTPIKS KUKAwW-
pa yua ta epyaleia oag. Autd to KUKAwpa npénet
va npoaotateletal ge tnv KatdAAnAn acpdlela pe
xpovikr kaBuotépnaon. Mpwv ocuvdéoete To Pnxavn-
ua otn ypappn nAektpikol pelpatog, BeBaiwbeite
6tio Slakoéntngetvat otn 6£on OFF kat 6t n nAeKTPL-
Kk téon eivat (dla pe tnv tdon nou éxel emonuavOel
otnv nwakida tou pnxavipatog. H Aettoupyia o€
xapunAdtepn taon Ba npokaAéoel BAGRN oTo pnxd-
vnua.

XAPAKTHPIZTIKA MPOIONTOZ

NMPOBAEMOMENH XPHZH
To ynxdvnua npoopiletal yia tpinnua o Yneto,
ToUBAO Kal Nétpa, kKabwg kat yla eAapplég epya-
ofec opiAeuong. Eival entong katdAAnAo yia tpu-
nnua xwpic kpouon oe E0Ao Kat pétaAlo.

TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA
Kw&kég Eidoug 43 467

Movtého RH 3-28 FC PRO
V 220-240
Ovopaotiki Taon
Hz 50
loxug W 850
Taxutnta xwplc eoptio  min’’ 1.500
AplBudC kpoUoewy min” 5.000
Evépyela Kpolaong J 4
TUNog To6K Taxutoodk (SDS Plus)
Bdpocg kg 3,1
Méyiotn @ Tpunfpatog:
Ykupddepa mm 30
XaAuBag mm 13
=0ho mm 40




RH 3-28 FCPRO

Towonolla mm 75

Twég exnopnng BopUBou, unoloylopéveg kata
EN 60745-1

H xapaktnplotiki otdbun BopUfou tou ynxavipa-
T0G £€akpBWBNKe cUP@wva Pe TNV KapnuAn A kat
avépxetal o€:

S1dOun akouoTKAG

P dB(A) 92,5
nieong
>1d0un akoUoTIKAG dB(A) 1035
10XU0g !
AvacpdAela K dB 3

O1 GUVOAIKEG TIHEG Kpadaopwy a, (@Bpotopa
AVUOPATWV TPLWV KateuBUvoewy) Kal avacea-
Aeta K e§akpiBwOnkav cUp@wva Pe to npétuno
EN 60745-1

Eninedo 86vnong:

3o m/s? 12,1

K m/s? 1,5

TAYTONNOIHZH (o€A. 36 - 37)
1. Took (SDS Plus)
2. AaktUAlog pavbaiwaong aAayng took
3. Taxutodk
4. 06nydgBaboug
5. MAAKTPo pUBuilongodnyol Baboug
6. AlaKONTNGAvaoTtoANGKPOoUONG-NEPIOTPOPHG
7. TUotnua eAéyxou Kpadaouwy
8. Awakéntngailayic @opdc nepLoTpPoPng
9. AwakénTng
10. AaBn
11, KAAupua ynktpwyv
12. BonBnukn AaBn
13. Avtantopag

AEITOYPTIA
A. JuvappoAodynon nAaivig AaBn kat odnyou Ba-

Boug (0eA.38)

. TonoBétnon epyaleiou (0€A.40)

. Evepyonoinon /anevepyonoinon (ceA.42)

. ANayr @opdg neplotpo@nq (0eA.42)

. Aettoupyia aAAayng and kpolon o€ NEPLOTPO-
@n (0eA.43)

F. AN\ayr took (0gA.45)

G. ZUotnpa anoppdenong kpadaoPwy (oeA.46)

mOoMNo®

ZYNTHPHZH KAI ENIZKEYH

= OL onég e€aeplopol Tou pnxavipatog npénet va
Slatnpoulvtatkabapéq.

= Tnuavtkn onueiwon! ‘Otav ot WHKTPEG OAOKAN-
PWOOUV TOV KUKAO AglToUpyiag Toug, To unxavnua
npénet va otalei o€ e€ouaiodotnuévo ouvepyeio
Vla YeVIKA ouvTApnon, Wote va Stac@alloTel ye-
vaAn duapketa (wng katkopugaia anddoon.

= Av 10 KaAwdlo Tpo@odoaciag pelpatog Tou epya-
Aefou @Bapei, npénet va avtukatactabel and tov
katackeuaotn f and efouclodbotnuévo ouvep-
velo, yla va ano@euxBei kivbuvog yla tnv acpd-
Aela.
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MPOZTAZIA NEPIBAAAONTOZ
AVAKUKAWOTE TG NPWTEC UAEG avtl va anoppintete wq
anoéBAnta. To epyaieio, Ta aégcoudp kal n cuckeuaoia
npénet va tagvopolvtal yia @K Npog To nepiBariov
avakUkAwon. AuTEG ol odnyleg ektunwvovtal Xwpicg
xAWplo. Ta NAaoTKA €6aptrpata PEPOUV €TKETA yia
ta&véunon avakUukAwong.

EFFYHZH

Autd 10 Npoidy eival eyyunuévo clp@wva Pe Toug
VOUIKOUG Kavoviopoug, mou loxUouv and tnv NUEPO-
pnvia ayopdag and tov npwto xpAotn. Ot{npiég nou
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OPSTA UPOZORENJA ZA ELEKTRICNE ALATE
Citajte sva upozorenja i uputstva. Propusti kod pri-
drzavanja upozorenja i uputstava mogu imati za po-
sledicu elektricni udar, pozar i/ili teske povrede.

Cuvajte sva upozorenja i uputstva za buduénost. Po-
jam upotrebljen u upozorenjima ,elektri¢ni alat” odnosi se
naelektri¢ne alate saradom na mrezi (sa mreznim kablom) i
na elektri¢ne alate sa radom na akumulator (bez mreznog).

SIGURNOST NA RADNOM MESTU

» Drzite Vase radno podruéne cisto i dobro
osvetljeno. Neredilineosvetljena radna podru¢ja
mogu voditi nesre¢ama.

» Neradite saelektri¢nim alatom u okolini ugro-

zenoj eksplozijom, u kojoj se nalaze zapaljive

tecnosti, gasovi ili prasine. Elektri¢ni alati prave

varnice koje mogu zapaliti prasinu ili isparenja.

Drzite podalje decuidruge osobe za vreme ko-

riS¢enja elektri¢nog alata. Prilikom rada mozete

izgubiti kontrolu nad aparatom.

v

ELEKTRICNA SIGURNOST

» Prikljuéni utikaé¢ elektri¢cnog alata mora odgo-
varati utiénici. Utika¢ nesme nikako da se menja.
Ne upotrebljavajte adaptere utikaca zajedno sa
elektriénim alatima zasti¢enim uzemljenjem. Ne
promenjeni utikadi i odgovarajuce uti¢nice smanjuju
rizik elektricnog udara.

Izbegavajte kontakt telom sa uzemljenim povrsi-
nama kao cevi, grejanja, Sporet i rashladni ormani.
Postoji povecani rizik od elektricnog udara ako je Vase
telo uzemljeno.

Drzite aparat $to dalje od kiseilivlage. Prodorvode
u elektri¢ni alat povecava rizik od elektri¢cnog udara.
Ne nosite elektri¢ni alat za kabl, ne vesajte ga
ili ne izvlacite ga iz uti¢nice. Drzite kabl dalje od
vreline, ulja, ostrih ivica ili delova aparata koji se
pokreéu. Osteleni ili uvrnuti kablovi povecavaju rizik
elektricnog udara.

Ako sa elektri¢nim alatom radite u prirodi, upo-
trebljavajte samo produzne kablove koji su po-
godni za spoljnu upotrebu. Upotreba produznog
kabla uzemljenog za spoljnu upotrebu smanjuje
rizik od elektri¢nog udara.

Ako rad elektri¢nog alata ne moze da se izbe-
gne uvlaznoj okolini, koristite prekida¢ strujne
zastite pri kvaru. Upotreba prekidaca strujne za-
Stite pri kvaru smanjuje rizik od elektri¢nog udara.

v
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SIGURNOST OSOBLJA

» Budite pazljivi, pazite na to, Sta radite i idite
razumno na posao sa Vasim elektri¢nim ala-
tom. Ne koristite elektri¢ni alat ako ste umor-
ni ili pod uticajem droge, alkohola ili lekova.
Momenat nepaznje kod upotrebe elektri¢nog ala-
ta moze voditi ozbiljnim povredama.

Nosite liénu zastitnu opremu i uvek zastitne
naocare. Nosenje li¢ne zastitne opreme, kao ma-
ske za prasinu, sigurnosne cipele koje ne klizu, za-
stitnislemili zastitu za sluh, zavisno od vrste i upo-
trebe elektri¢nogalata, smanjuju rizik od povreda.
» Izbegavajte nenamerno pustanje u rad. Uverite

v

sedaje elektri¢nialatisklju¢en, pre nego stoga
prikljuéite na struju i/ili na akumulator, uzme-
te ga ili nosite. Ako prilikom nosenja elektri¢nog
alata drzite prst na prekidacu ili aparat ukljucen
priklju¢ujete na struju, moze ovo voditi nesre¢ama.
Uklonite alate za podesavanje ili klju¢eve za
zavrtnje, pre nego Sto ukljucite elektri¢ni alat.
Neki alat ili klju¢ koji se nalazi u rotiraju¢em delu
aparata, moze voditi nesre¢ama.

Izbegavajte nenormalno drZanje tela. Pobrinite
se uvek da stabilno stojite i odrzavajte u svako
doba ravnotezu. Na tajnacin mozete bolje kontro-
lisati elektricni alat u neocekivanim situacijama.
Nosite pogodnu odeéu. Ne nosite Siroku odeéu
ili nakit. Drzite kosu, odecu i rukavice dalje od
pokretnih delova. Opusteno odelo, dugu kosu ili
nakit mogu zahvatiti rotirajuci delovi.

Ako mogu da se montiraju uredjaji za usisavanje
i skupljanje prasine, uverite se da li su priklju-
¢eni i upotrebljeni kako treba. Upotreba usisa-
vanja prasine moze smanjiti opasnosti od prasine.
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BRIZLJIVA UPOTREBA | OPHODJENJE SA ELEK-
TRICNIM ALATIMA

» Ne preopterecujte aparat. Upotrebljavajte za
Vas posao elektri¢ni alat odredjen za to. Sa
odgovaraju¢im elektricnim alatom radite bolje i
sigurnije u navedenom podrucju rada.

Ne koristite nikakav elektri¢ni alat ¢iji je pre-
kidaé u kvaru. Elektri¢ni alat koji se ne moze vise
ukljucitiiliiskljuciti, je opasan i mora se popraviti.
Izvucite utikac iz utiénice i/ili uklonite akumu-
lator pre nego $to preduzmete podesavanja
na aparatu, promenu delova pribora ili ostavi-
te aparat. Ova mera opreza spre¢ava nenameran
start elektricnog alata.

Cuvajte nekoriscene elektri¢ne alate izvan do-
meta dece. Ne dozvoljavajte koriscenje apara-
ta osobama koje ne poznaju aparatili nisu pro-
citale ova uputstva. Elektri¢ni alati su opasni,
kada ih koriste neiskusne osobe.

Odrzavajte brizljivo elektri¢ni alat. Kontroli-
Site da li pokretni delovi aparata besprekorno
funkcionisu i ne ,lepe”, da li su delovi polo-
mljeniili su tako oSteéeni da je osteéena Funk-
cija elektri¢nog alata. Popravite ove oStecene
delove pre upotrebe. Mnoge nesrece imaju svoje
uzroke u loSe odrzavanim elektri¢nim alatima.
Odrzavajte alate za secenja osStre i Ciste. Bri-
Zljivo odrzavani alati za secenja sa ostrim ivicama
manje ,slepljuju”ilakse se vode.
Upotrebljavajte elektri¢éni alat, pribor, ala-
te koji se umecéu itd. prema ovim uputstvima.
Obratite paznju pritom na uslove rada i posao
koji morate obaviti. Upotreba elektri¢nih alata
za druge namene koje nisu predvidjene, moZe vo-
diti opasnim situacijama.
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SERVISI
Neka Vam Vas elektri¢ni alat popravlja samo
kvalifikovano osoblje i samo sa originalnim re-
zervnim delovima. Tako se obezbedjuje, da ostane
sacuvana sigurnost aparata. L

UPUTSTVA ZA BEZBEDNOST ZA CEKICE

» Nosite zastitu za sluh. Uticaj galame mozZe uticati



RH 3-28 FC PRO

na gubitak sluha.

Koristite dodatne drske, ako su isporu¢ene uz elek-
triéni alat. Gubitak kontrole moZe uticati na povrede.
Drzite uredjaj za izolovane drske, kada izvodi-
te radove, pri kojima umetnuti alat ili zavrtanj
mogu da sretnu skrivene vodove struje ili sop-
stveni mrezni kabl. Kontakt sa vodom koji provodi
napon moze staviti pod napon i metalne delove ure-
djaja i uticati na elektri¢ni udar.

Upotrebljavajte pogodne aparate za potragu, da
bi nasli skrivene vodove snabdevanja, ili pozovite
mesno drustvo za snabdevanje. Kontakt sa elek-
tri¢nim vodovima moze voditi pozaru i elektricnom
udaru. Osteéenja gasovoda mogu voditi eksploziji.
Prodiranje u vod sa vodom prouzrokovace ostecenja
predmetailimoZe prouzrokovati elektri¢ni udar.
Drzite ¢vrsto elektri¢ni alat prilikom rada sa obe
ruke i pobrinite se da sigurno stojite. Elektri¢ni
alat se sigurnije vodi sa obe ruke.

Obezbedite radni komad. Radni komad kojeg
¢vrsto drze zatezni uredjaji ili stega sigurnije se drzi
nego sa Vasom rukom.

Sacekajte da se elektri¢ni alat umiri, pre nego
$to ga ostavite. Upotrebljeni alat se moze zakaciti
i gubitkom kontrole voditi preko elektri¢nog alata.
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BEZBEDNOST OD VIBRACIJA

Ovaj alat vibrira tokom upotrebe. Visestruko ili

dugotrajno izlaganje vibracijama moze dovesti do

privremene ili trajne telesne povrede, narocito na

Sakama, rukamaiiliramenima.

ZA SMANJENJERIZIKA OD BILO KAKVE POVRE-

DE POVEZANE SA VIBRACIJAMA:

= Prvo treba da vas pregleda doktor, a zatim obavljaj-
te redovne medicinske preglede da biste osigurali
da ne dolazi do pojave medicinskih problema ili da
se oni ne pogorsavaju. Trudnice i osobe sa slabijom
cirkulacijom u $akama, nekadasnjim povredama
Saka, poremedajima nervnog sistema, dijabetesom
ili Rejnaudovom boles¢u ne treba da koriste ovaj
alat. Ako osecate bilo kakve simptome povezane sa
vibracijama (kao $to su golicanje, obamrlost, beliili
modri prsti), potrazite medicinsku pomo¢ Sto pre.
Kada postoji izbor, koristite alate sa najnizim nivo-
ima vibracija.
Tokom svakog radnog dana napravite pauze tokom
kojih necete bitiizloZeni vibracijama.
Alat uhvatite Sto laganije (doki ga dalje bezbedno dr-
Zite pod kontrolom). Pustite da alat obavi svoj posao.

POVEZIVANJE ELEKTRICNOG NAPAJANJA
Uverite se da se podaci o elektricnom napajanju na
natpisnoj plocici aparata poklapaju sa elektri¢nim
napajanjem na koje Zelite da ga povezete. Ovo je apa-
rat klase Il i predviden je za povezivanje na elektricno
napajanje koje odgovara podacima na natpisnoj plo-
Cici i kompatibilno je sa montiranim utikacem. Ako
je potreban produzni kabl, koristite odobreni i kom-
patibilni kabl koji je predviden za ovaj aparat. Pratite
uputstvo koje ste dobili uz produzni kabl.
Dvostrukaizolacija: Ovaj proizvod ne zahteva provod-
nik za uzemljenje zato $to je dodatna izolacija prime-
njena na osnovnu izolaciju radi zastite od elektri¢nog
udara u slucaju kvara osnovne izolacije.

Srpski 9

SMERNICE ZA KORISCENJE PRODUZNIH KABLOVA

» Proverite da li je produzni kabl u dobrom stanju. Pri-
likom koris¢enja produznog kabla, vodite racuna da
koristite kabl koji je predviden za struju koju ¢e vas
proizvod davuce. Previde slab kabl ¢e dovesti do pada
linijskog napona, sto dovodi do gubitka snage i pre-
grevanja.

» Uvek zamenite o3teceni produzni kabl ili neka ga po-
pravi kvalifikovana osoba pre koris¢enja.

» Zastitite produzne kablove od ostrih predmeta, pre-
komerne toplote i vlaznih/mokrih podrudja.

» Koristite posebno elektri¢no kolo za vase alate. Ovo
kolo treba da bude zasti¢eno odgovarajuéim osigu-
ra¢em sa vremenskim odlaganjem. Pre povezivanja
motora navod za napajanje, pobrinite se da prekidac
bude u poloZaju ISKLJUCENO i da nominalni elektric-
ni napon bude isti kao napon utisnut na nazivnoj plo-
Cici motora. Rad na niskom naponu ¢e ostetiti motor.

SPECIFIKACIJE PROIZVODA

NAMENA
Uredaj je namenjen za udarno busenje betona,
cigle i kamena, kao i za lakse radove sa dletom.
Takode je pogodan za busenje drveta i metala bez
udarne funkcije.

TEHNICKI PODACI

Model RH 3-28 FC PRO
\% 220-240
Nominalni napon
Hz 50
Nominalna primljena
snaga W 850
Broj obrtaja na prazno min’ 1.500
Nominalni broj obrtaja min’' 5.000
Energija udara J 4

Promenljiva glava sa

Tip stezne glave brzim stezanjem

(SDS Plus)
Tezina kg 3,1
max. busenje- @:
Beton mm 30
Celik mm 13
Drvo mm 40
zid mm 75

Vrednosti emisije Sumova se odreduju u skladu
sa EN 60745-1

A-vrednovan nivo Sumova uredjaja iznosi tipi¢no
dB(A) 92,5
dB(A)

Nivo zvuénog pritiska

Nivo zvuc¢ne snage 103,5
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Nesigurnost K dB 3

Ukupne vrednosti vibracija ah (zbir vektora tri
pravca) i nesigurnost K su dobujeni prema EN
60745-1

Nivo vibracija:

3 o m/s? 12,1

K m/s? 1,5

OZNAKA (strana 36 - 37)
1. Naglavak za blokiranje (SDS Plus)
2. Klizniprsten
3. Steznaglava za busenje
4. Sipka sa skalom za dubinu secenja
5. Dugme skale za dubinu secenja
6. Rucica zaizborrezimarada
7. Sistem kontrole vibracija
8. Dugme za promenu smera napred - nazad
9. Prekidac
10. Drska
11. Kapica za Cetkice
12. Pomoc¢na drska
13. Adapter

A. Montaza bocne drske i skale za busenje (strana 38)
B. Montaza nastavka (strana 40)

C. Pokretanje - zaustavljanje (strana 42)

D. Napred - nazad (strana 42)

E. Radsarucicom zaizbor rezima rada (strana 43)
F. Promena stezne glave (strana 45)

G. Sistem kontrole vibracija (strana 46)

ODRZAVANJE | SERVIS

= Ventilacioni otvori masine moraju se uvek odrza-
vati ¢istim.

= VVazna napomena! Ako su ugljeni¢ne cetkice poha-
bane, pored zamene Cetkica, alat treba poslati na
proveru u servisni centar; to ¢e obezbediti duzivek
trajanjaivrhunske performanse.

= Ako je kablza napajanje elektri¢nog alata ostecen,
onda ga mora zameniti proizvodacili ovlaséeniser-
visni centar kako bi se izbegli rizici po bezbednost.

ZASTITA ZIVOTNE SREDINE
Reciklirijate sirovine umesto odlaganja na otpad.
Masinu, pribor i ambalazu treba razvrstati za ekolos-
ku reciklazu. Plasti¢ne komponente su oznacene za
kategorizovanu reciklazu.

GARANCIJA

Za ovaj proizvod se daje garancija u skladu sa za-
konskim/lokalnim propisima i ona vazi od datuma
kupovine od strane prvog korisnika. O3tecenja koja
se mogu pripisati normalnom habanju i trosenju, pre-
opterecenju ili nepravilnom rukovanju bice iskljuc¢ena
iz garancije. U slucaju reklamacije, po3aljite masinu,
kompletno sastavljenu, vasem prodavcu ili servisnom
centru za elektricne alate.

HRVATSKI

OPCE UPUTE ZA SIGURNOST ZA ELEKTRIC-
NE ALATE

Treba proditati sve napomene o sigurnosti

i upute. Ako se ne bi postivale napomene o sigurnosti
i upute to bi moglo uzrokovati strujni udar, pozar i/ili
teske ozljede.

Sacuvajte sve napomene o sigurnosti i upute za
buduéu primjenu. U daljnjem tekstu koridten pojam
»Elektri¢ni alat« odnosi se na elektri¢ne alate s prikljuc-
kom na elektri¢nu mrezu (s mreznim kabelom) i na elek-
tricne alate s napajanjem iz aku baterije (bez mreznog
kabela).

SIGURNOST NA RADNOM MJESTU

» Odrzavajte vase radno mjesto ¢istim i dobro

osvijetljenim. Nered ili neosvijetljeno radno mjesto

mogu uzrokovati nezgode.

Ne radite s elektri¢nim alatom u okolini ugroze-

noj eksplozijom, u kojoj se nalaze zapaljive teku-

¢ine, plinovi ili prasina. Elektri¢ni alati proizvode
iskre koje mogu zapaliti prasinu ili pare.

» Tijekom uporabe elektri¢nog alata djecu i osta-
le osobe drzite dalje od mjesta rada. U slucaju
skretanja pozornostimogli bi izgubiti kontrolu nad
uredajem.

v

ELEKTRICNA SIGURNOST
» Prikljuéni utika¢ elektricnog alata mora odgo-
varati uti¢nici. Na utikacu se ni na koji naéin ne
smiju izvoditi izmjene. Ne koristite adapterski
utika¢ zajedno sa zastitno uzemljenim elektric-
nim alatom. Utika¢ na kojem nisu vréene izmjene i
odgovarajuca uti¢nica smanjuju opasnost od struj-
nog udara.
Izbjegavajte dodir tijela s uzemljenim povrsina-
ma, kao $to su cijevi, radijatori, Stednjaci i hlad-
njaci. Postoji povecana opasnost od elektri¢cnog
udara ako bi vase tijelo bilo uzemljeno.
Uredaj drzite dalje od kise ili vlage. Prodiranje
vode u elektricni alat povecava opasnost od strujnog
udara.
Ne zloupotrebljavajte prikljucni kabel za nose-
nje, vjesanje elektricnog alata ili za izvlacenje
utikaca iz mrezne uti¢nice. Priklju¢ni kabel drzite
dalje od izvora topline, ulja, ostrih rubova ili po-
miénih dijelova uredaja. Ostecen ili usukan prikljuc-
ni kabel poveéava opasnost od trujnog udara.

Ako sa elektri¢nim alatom radite na otvorenom,

koristite samo produzni kabel koji je prikladan za

uporabu na otvorenom. Primjena produznog kabela
prikladnog za rad na otvorenom smanjuje opasnost od
strujnog udara.

» Ako se ne moze izbjeéi uporaba elektri¢nog alata
u vlaznoj okolini, koristite zastitnu sklopku stru-
je kvara. Primjenom zastitne sklopke struje kvara
izbjegava se opasnost od elektri¢nog udara.
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SIGURNOST LJUDI

» Budite pazljivi, pazite Sto Cinite i postupajte
oprezno kod rada s elektri¢nim alatom. Ne kori-
stite elektri¢ni alat ako ste umorni ili pod utje-
cajem droga, alkohola ili lijekova. Trenutak nepa-



znje kod uporabe elektri¢nog alata moze uzrokovati
teske ozljede.
Nosite osobnu zastitnu opremu i uvijek nosite
zastitne naocale. Nosenje osobne zastitne opre-
me, kao $to je maska za prasinu, sigurnosna obuéa
koja ne klize, zastitna kaciga ili Stitnik za sluh, ovisno
od vrste i primjene elektri¢nog alata, smanjuje opa-
snost od ozljeda.
Izbjegavajte nehoti¢no pustanje u rad. Prije
nego Sto ¢ete utaknuti utikac u uti¢nicu i/ili sta-
viti aku-bateriju, provjerite je li elektri¢ni alat
iskljuéen. Ako kod no3enja elektri¢nog alata imate
prst na prekidacu ili se uklju¢en uredaj prikljuci na
elektri¢no napajanje, to moze dovesti do nezgoda.
Prije ukljucivanja elektri¢cnog alata uklonite
alate za podesavanje ili vijéani kljué. Alat ili kljuc
koji se nalazi u rotiraju¢em dijelu uredaja moze do-
vesti do nezgoda.
» Izbjegavajte neuobicajene polozaje tijela. Za-
uzmite sigurani stabilan polozaj tijela i u sva-
kom trenutku odrzavajte ravnotezu. Na tajnacin
mozete elektri¢ni alat bolje kontrolirati u neoceki-
vanim situacijama.
Nosite prikladnu odjeéu. Ne nosite Siroku odje-
¢€u ili nakit. Kosu, odjeéu i rukavice drzite dalje
od pomiénih dijelova. Nepri¢vri¢enu odjecuy,
dugu kosu ili nakit mogu zahvatiti pomicni dijelovi.
» Ako se mogu montirati naprave za usisavanje i
hvatanje prasine, provjerite da li suiste priklju-
¢ene i da li se mogu ispravno koristiti. Primjena
naprave za usisavanje moze smanjiti ugrozenost od
prasine.
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BRIZLJIVA UPORABA | OPHODENJE S ELEKTRIC-

NIM ALATIMA

» Ne preopterecujte uredaj. Za vas rad koristite
za to predviden elektri¢ni alat. S odgovarajué¢im
elektri¢nim alatom radit ¢ete bolje i sigurnije u na-
vedenom podrug¢ju ucinka.
spravan. Elektri¢ni alat koji se vise ne moze ukljudi-
vatiiiskljucivati opasan je i mora se popraviti.

» lzvucite utikac iz mrezne uti¢nice i/ili izvadite
aku-bateriju prije podesavanja uredaja, zamje-
ne pribora ili odlaganja uredaja. Ovim mjerama
opreza izbjedi ¢e se nehoti¢no pokretanje elektric-
nog alata.
Elektri¢ni alat koji ne koristite spremite izvan
dosega djece. Ne dopustite rad s uredajem
osobama koje nisu s njim upoznate ili koje nisu
procitale ove upute. Elektri¢ni alati su opasni ako
s njima rade neiskusne osobe.
Odrzavajte elektriéni alat s paznjom. Kontro-
lirajte da li pomi¢ni dijelovi uredaja besprije-
korno rade i da nisu zaglavljeni, da li su dijelovi
polomljeni ili tako osteéeni da se ne moze osi-
gurati funkcija elektriénog alata. Prije primje-
ne ove ostecene dijelove treba popraviti. Mno-
ge nezgode imaju svoj uzrok u slabo odrzavanim
elektri¢nim alatima.

» Rezne alate odrzavajte ostrim i ¢istim. Pazljivo
odrzavanireznialatis ostrim ostricama manje ¢e se
zaglaviti i lakse se s njima radi.

» Elektri¢nialat, pribor, radne alate, itd. koristite
prema ovim uputama i na naéin kako je to propi-
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sano za poseban tip uredaja. Kod toga uzmite u
obzir radne uvjete i izvodene radove. Uporaba
elektri¢nih alata za druge primjene nego $to je to
predvideno, moze dovesti do opasnih situacija.

SERVISIRANJE
Popravak vaseg elektricnog alata prepustite
samo kvalificiranom struénom osoblju ovlaste-
nog servisa i samo s originalnim rezervnim dije-
lovima. Na taj ¢e se nacin osigurati da ostane sacu-
vana sigurnost uredaja.

UPUTE ZA SIGURNOST ZA CEKICE

» Nosite stitnike za sluh. Djelovanje buke moZe do-
vestido gubitka sluha.

» Koristite dodatne rucke ako su isporucene s
elektri¢nim alatom. Gubitak kontrole nad elektric-
nim alatom moze uzrokovati ozljede.

» Elektricni alat drzite na izoliranim povrsinama
zahvata kada izvodite radove kod kojih bi radni
alat ili vijak mogli ostetiti skrivene elektri¢ne
vodove ili vlastiti prikljucni kabel. Kontakt s elek-
tricnim vodom pod naponom mogao bi i metalne
dijelove elektri¢nog alata staviti pod napon i dovesti
dostrujnog udara.

» Primijenite prikladan uredaj za trazenje kako bi
se pronasli skriveni opskrbni vodovi ili zatrazite
pomo¢ lokalnog distributera. Kontakt s elektric-
nim vodovima moze dovesti do pozarai elektri¢-
nog udara. Osteéenje plinske cijevimoze dovesti
do eksplozije. Probijanje vodovodne cijevi uzrokuje
materijalne Stete ili moZe prouzroditi elektri¢ni udar.

» Elektri¢ni alat kod rada drzite ¢vrsto s obje ruke
i zauzmite siguran i stabilan polozZaj tijela. Elek-
tri¢ni alat ¢e se sigurno voditi s dvije ruke.

» Osigurajte izradak. Izradak stegnut pomocu ste-
zne naprave ili Skripca sigurnije ¢e se drzati nego s
vasom rukom.

» Prije njegovog odlaganja pri¢ekajte da se elek-
tricni alat zaustavi do stanja mirovanja. Elektri¢ni
alat se moZe zaglaviti, Sto moZe dovesti gubitka kon-
trole nad elektri¢nim alatom.

ZASTITA OD VIBRACIJA

Ovaj uredaj tijekom uporabe vibrira. Opetovanaili

dugovremena izlozenost vibracijama moze uzro-

kovati privremenu ili trajnu tjelesnu ozljedu, oso-

bito na dlanovima, rukama i ramenima.

KAKO BISTE SMANJILI OPASNOST OD OZLJE-

DA POVEZANIH S VIBRACIJAMA:

= Prvo se podvrgnite lije¢nickom pregledu te redo-
vitim lijecnickim kontrolama, kako biste mogli biti
sigurni da vasi zdravstveni problemi nisu uzrokova-
ni i da se ne pogorsavaju zbog upotrebe uredaja.
Trudnice te osobe sa slabom cirkulacijom u ruka-
ma, prethodnim ozljedama ruku, poremecajima
Ziv€anog sustava, dijabetesom ili Raynaudovom
bolesti ne bi smjele koristiti ovaj uredaj. Ako osje-
¢ate bilo kakav simptom povezan s vibracijama
(kao trnce, ukocenost i bijele ili plave prste) potra-
Zite lije¢nicku pomoc sto je prije moguce.

= Ako je moguce, koristite uredaj s najnizom razinom
vibracija.

= Pri upotrebi uredaja na dnevnoj bazi, imajte inter-
vale kada niste izloZeni vibracijama.



22 | Hrvatski

= Rucice uredaja ne pritiskajte prejako (neka pritisak
bude takav da omogucdava sigurnu kontrolu ureda-
ja). Dopustite uredaju da obavlja posao.

SPAJANJE NA ELEKTRICNU MREZU
Uvjerite se da je napon elektri¢ne mreze na koju ze-
lite spojiti uredaj istovjetan naponu navedenom na
natpisnoj plocici uredaja.
Ovo je uredaj klase Il i predviden je za spajanje na
elektricnu mrezu koja odgovara podacima na nat-
pisnoj plocici i koja je kompatibilna s uti¢nicom. Ako
vam je potreban produzni kabel, koristite odobreni
kabel koji je kompatibilan s ovim uredajem. Pridrza-
vajte se uputstva koje ste dobili uz produzni kabel.
Dvostruka izolacija: Ovaj proizvod ne zahtjeva spoj-
nicu za uzemljenje zato Sto je na osnovnu izolaciju
primjenjena dodatna izolacija radi zastite od elek-
tricnog udara u slucaju kvara osnovne izolacije.

UPUTE ZA UPOTREBU PRODUZNOG KABELA

» Uvjerite se da je Vas produzni kabel u dobrom sta-
nju. Kada koristite produzni kabel, uvjerite se da je
dovoljno snazan da podnese struju koju zahtijeva
vas uredaj. Nedovoljno velik kabel ¢e uzrokovati pad
mreznog napona koji ¢e rezultirati gubitkom snage i
pregrijavanjem.

Osteceni kabel uvijek zamijenite novim ili ga prije
ponovne uporabe odnesite na popravak kvalificira-
noj osobi

Zastitite svoj produzni kabel od ostrih predmeta,
prekomjerne topline i mokre okoline/vlage.

Za svoje aparate koristite zasebni strujni krug. Taj
krug treba biti osiguran odgovarajucim tromim osi-
guracem. Prije ukljucivanja uredaja u strujnu mrezu,
uvjerite se da je prekidac napajanja u polozaju OFF
te da je napon elektri¢cne mreze istovjetan naponu
navedenom na natpisnoj plocici uredaja. Rad na ni-
Zem naponu ostetit ¢e uredaj.

v

v

v

SPECIFIKACIJE PROIZVODA

UPORABA ZA ODREDENU NAMJENU
Stroj je predviden za vibracijsko busenje betona,
opeke i kamena kao i za lakse poslove s dlijetom.
Takoder je prikladan za busenje bez vibracija u dr-
vetuimetalu.

DATE TEHNICE
Numar de identificare 43 467

OmMmOMN®

Model RH 3-28 FC PRO
V 220-240
Tensiune nominala
Hz 50
Putere nominala W 850
Broj okretaja pri pra- i 1500
znom hodu
Rata de impact min’ 5.000
Energia de impact J 4

|[FEGROUP]

RH 3-28 FC PRO

Brzostezuca zamjenjiva

Tip mandrina stezna glava (SDS Plus)

Greutate kg 31

Max. busenja @:

Beton mm 30
Celik mm 13
Drvo mm 40
zid mm 75

Valorile zgomotului emis au fost determinate
conform EN 60745-1

Nivelul de zgomot evaluat A al masinii este in mod
normal de

Nivel presiune sonord dB(A) 92,5
Nivel putere sonora dB(A) 103,5
Incertitudine K dB 3

Valorile totale ale vibratiilor ah (suma vecto-
riald a trei directii) si incertitudinea K au fost
determinate conform EN 60745-1

Nivelul vibratiilor:

3 m/s? 12,1

h,HD

K m/s? 1,5

IDENTIFIKACIJA (stranica 36 - 37)
Cahura za fiksiranje (SDS Plus)
Klizni prsten

Stezna glava busilice

Sipka dubinomjera

Gumb dubinomjera

Gumb za odabir nacina rada
Sustav za regulaciju vibracija
Gumb za naprijed - natrag
Sklopka

10. Rucka

11. Poklopac cetkice

12. Pomocdna rucka

13. Adapter

VRN UTRWN =

RUKOVANJE
A. Montaza bo¢ne rucke i dubinomjera (stranica 38)
. Montaza nastavka (stranica 40)
. Pokretanje - zaustavljanje (stranica 42)
. Naprijed - natrag (stranica 42)
. Upotreba gumba biraca nacina rada (stranica 43)
. Zamjena stezne glave (stranica 45)
. Sustav za regulaciju vibracija (stranica 46)

ODRZAVANJE | SERVISIRANJE

= Otvorizaventilaciju na stroju cijelo vrijeme moraju
biti ¢istii prohodni.

= Vazna napomena! Ako se grafitne Cetkice istrose,
pored zamjene grafitnih ¢etkica, alat treba poslati
na servis jer time ¢e se osigurati dugi radni vijek i
vrhunska radna svojstva.

= Ako se kabel za napajanje elektri¢nog alata osteti,




mora ga zamijeniti proizvodacili ovlasteni serviser
u cilju izbjegavanja opasnosti za sigurnost.

ZASTITA OKOLISA
Umjesto odlaganja na otpad sirovine reciklirijate.
Uredaj, dijelove i ambalazu treba razvrstati za reci-
kliranje neskodljivo po okolis. Ovaj prirucnik je tiskan
na papiru izbijeljenom bez klora. Plasti¢ni dijelovi
nose reciklazne oznake.

JAMSTVO

Jamcimo za proizvode u skladu s vaze¢im odredba-
ma (uz potvrdu kupnje u obliku racuna ili potvrde o
dostavi). Ostecenja koja se mogu pripisati normal-
nom habanju i trosenju, preopterecenju ili nepra-
vilnom rukovanju isklju¢ena su iz ovog jamstva. U
slu¢aju reklamacije, u potpunosti sastavljen uredaj
posaljite svom prodavatelju ili ovlastenom servisu
za elektricne alate.

ROMANA

INDICATII GENERALE DE AVERTIZARE PEN-
TRU SCULE ELECTRICE

Cititi toate indicatiile de avertizare si instructiu-
nile. Nerespectarea indicatiilor de avertizare si a in-
structiunilor poate provoca electrocutare, incendii si/
sau rdniri grave. Pastrati toate indicatiile de averti-
zare si instructiunile in vederea utilizarilor viitoa-
re. Termenul de ,sculd electrica” folosit in indicatiile
de avertizare se referd la sculele electrice alimentate
de la retea (cu cablu de alimentare) si la sculele elec-
trice cu acumulator (fard cablu de alimentare).

SIGURANTA LA LOCUL DE MUNCA

» Mentineti-va sectorul de lucru curat si bine ilumi-
nat. Dezordinea sau sectoarele de lucru neluminate
pot duce la accidente.

» Nu lucrati cu scula electrica in mediu cu pericol de
explozie, in care existd lichide, gaze sau pulberi
inflamabile. Sculele electrice genereaza scantei care
pot aprinde praful sau vaporii.

» Nu permiteti accesul copiilor si al altor persoane in
timpul utilizarii sculei electrice. Daca va este distra-
sd atentia puteti pierde controlul asupra masinii.

SIGURANTA ELECTRICA

» Stecherul sculei electrice trebuie sa fie potrivit
prizei electrice. Nu este in nici un caz permisa mo-
dificarea stecherului. Nu folositi fise adaptoare la
sculele electrice legate la pamant de protectie.
Stecherele nemodificate si prizele corespunzatoare
diminueaza riscul de electrocutare.

» Evitati contactul corporal cu suprafete legate la
pamant ca tevi, instalatii de incalzire, sobe si fri-
gidere. Existd un risc crescut de electrocutare atunci
cand corpul vd este legat la pamant.

» Feriti masina de ploaie sau umezeala. Pitrunderea
apei intr-o sculd electrica mareste riscul de electrocu-
tare.
Nu schimbati destinatia cablului folosindu-l pen-
tru transportarea sau suspendarea sculei electrice
ori pentru a trage stecherul afara din priza. Feriti
cablul de caldurd, ulei, muchii ascutite sau com-
ponente aflate in migcare. Cablurile deteriorate sau
ncurcate maresc riscul de electrocutare.

» Atunci cand lucrati cu o scula electrica in aer liber,
folositi numai cabluri prelungitoare adecvate si
pentru mediul exterior. Folosirea unui cablu prelun-
gitor adecvat pentru mediul exterior diminueaza riscul
de electrocutare.

» Atunci cdnd nu poate fi evitata utilizarea sculei
electrice in mediu umed, folositi un intrerupator
automat de protectie impotriva tensiunilor peri-
culoase. Intrebuintarea unui intrerupitor automat
de protectie impotriva tensiunilor periculoase reduce
riscul de electrocutare.
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SIGURANTA PERSOANELOR

» Fiti atenti, aveti grija de ceea ce faceti si procedati
rational atunci cand lucrati cu o scula electrica. Nu
folositi scula electrica atunci cand sunteti obositi
sau va aflati sub influenta drogurilor, a alcoolului
sau a medicamentelor. Un moment de neatentie in



timpul utilizarii masinii poate duce la raniri grave.
Purtati echipament personal de protectie si in-
totdeauna ochelari de protectie. Purtarea echi-
pamentului personal de protectie, ca masca pentru
praf, incdltdminte de sigurantd antiderapantd, casca
de protectie sau protectia auditiva, in functie de tipul
si utilizarea sculei electrice, diminueaza riscul réAnirilor.
Evitati o punere in functiune involuntara. Inainte
de a introduce stecherul in priza si/sau de a intro-
duce acumulatorul in scula electric3, de a o ridica
sau de a o transporta, asigurati-va ca aceasta este
opritd. Dacd atunci cand transportati scula electrica
tineti degetul pe intrerupdtor sau daca porniti scula
electrica inainte de a o racorda la reteaua de curent,
puteti provoca accidente.

Inainte de pornirea sculei electrice indepartati
dispozitivele de reglare sau cheile fixe din aceasta.
Un dispozitiv sau o cheie [dsatd intr-o componenta de
masina care se roteste poate duce la raniri.

Evitati o tinuta corporald nefireasca. Adoptati o
pozitie stabild si mentineti-va intotdeauna echi-
librul. Astfel veti putea controla mai bine masina in
situatii neasteptate.

Purtati imbracaminte adecvata. Nu purtati imbra-
caminte larga sau podoabe. Feriti parul, imbraca-
mintea si manusile de piesele aflate in miscare.
imbracadmintea largs, parul lung sau podoabele pot fi
prinse in piesele aflate in miscare.

Daca pot fi montate echipamente de aspirare si
colectare a prafului, asigurati-va ca acestea sunt
racordate si folosite in mod corect. Folosirea unei
instalatii de aspirare a prafului poate duce la reducerea
poludrii cu praf.
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UTILIZAREA S| MANEVRAREA ATENTA A SCULE-
LOR ELECTRICE

» Nu suprasolicitati masina. Folositi pentru exe-
cutarea lucrarii dv. scula electrica destinata ace-
lui scop. Cu scula electricd potrivitd lucrati mai bine
si mai sigur in domeniul de putere indicat.

Nu Folositi scula elecrica daca aceasta are in-
trerupatorul defect. O sculd electricd, care nu mai
poate fi pornitd sau oprita, este periculoasa si tre-
buie reparata.

Scoateti stecherul afard din priza si/sau inde-
partati acumulatorul, inainte de a executa re-
glaje, a schimba accesorii sau de a pune masina
la o parte. Aceasta masura de prevedere impiedica
pornirea involuntara a sculei electrice.

Pastrati sculele electrice nefolosite la loc inac-
cesibil copiilor. Nu lasati sa lucreze cu masina
persoane care nu sunt Familiarizate cu aceasta
sau care nu au citit aceste instructiuni. Sculele
electrice devin periculoase atunci cand sunt folosite
de persoane lipsite de experientd.

Intretineti-va scula electrica cu grija. Controlati
daca componentele mobile ale sculei electrice
functioneaza impecabil si daca nu se blocheaza,
sau daca exista piese rupte sau deteriorate ast-
fel incat sa afecteze functionarea sculei elec-
trice. Inainte de utilizare dati la reparat piesele
deteriorate. Cauza multor accidente a fost intreti-
nerea necorespunzdtoare a sculelor electrice.
Mentineti bine ascutite si curate dispozitivele
de tdiere. Dispozitivele de tdiere intretinute cu
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grija, cu tdisuri ascutite se intepenesc in mai mica
masura si pot fi conduse mai usor.

Folositi scula electricd, accesoriile, dispozitivele
de lucru etc. conform prezentelor instructiuni.
Tineti cont de conditiile de lucru si de activita-
tea care trebuie desfasurata. Folosirea sculelor
electrice n alt scop decat pentru utilizarile prevazu-
te, poate duce la situatii periculoase.

v

SERVICE

» Incredintati scula electrica pentru reparare
numai personalului de specialitate, calificat in
acest scop, repararea facandu-se numai cu pie-
se de schimb originale. Astfel veti fi siguri ca este
mentinuta siguranta masinii.

INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA PENTRU CIOCANE
» Purtati aparat de protectie auditiva. Zgomotul
poate provoca pierderea auzului.
» Folositi manerele suplimentare, daca acestea sunt
cuprinse in setul de livrare al sculei electrice. Pier-
derea controlului poate duce la vatamari corporale.
Tineti scula electrica de zonele de prindere izo-
late atunci cand executati lucrari in cursul carora
accesoriul sau surubul ar putea nimeri conductori
electrici ascunsi sau propriul cablu de alimentare.
Contactul cu un conductor aflat sub tensiune poate
pune sub tensiune si componetele metalice ale sculei
electrice si duce la electrocutare.
> Folositi detectoare adecvate pentru a localiza
conducte de alimentare ascunse sau adresati-va
in acest scop regiei locale furnizoare de utilitati.
Contactul cu conductorii electrici poate duce la
incendiu si electrocutare. Deteriorarea unei con-
ducte de gaz poate provoca explozii. Spargerea
unei conducte de apd cauzeaza pagube materiale sau
poate duce la electrocutare.
Apucati strans masina in timpul lucrului si adop-
tati o pozitie stabila. Scula electrica se conduce mai
bine cu ambele maini.
Asigurati piesa de lucru. O piesd de lucru fixata cu
dispozitive de prindere sau intr-o menghina este tinu-
ta mai sigur decat cu mana dumneavoastra.
Inainte de a pune jos scula electrica asteptati ca
aceasta sa se opreasca complet. Dispozitivul de
lucru se poate agata si duce la pierderea controlului
asupra sculei electrice.
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SIGURANTA LA VIBRATII

Echipamentul vibreaza in timpul functionarii. Expu-

nerea la vibratii repetatd sau pe termen lung poate

cauza vatamari fizice temporare sau permanente,

mai ales la maini, brate si umeri.

PETRU REDUCEREA RISCULUI VATAMARILOR

ASOCIATE VIBRATIILOR:

= Mai intdi apelati la examinarea de catre un doctor
siapoimergetila controale medicale regulate pen-
tru a va asigura cd problemele medicale nu sunt
cauzate sau agravate de utilizarea echipamentu-
lui. Femeile gravide sau persoanele cu probleme
de circulatie la maini, cu rani anterioare, tulburari
ale sistemului nervos, diabet sau boala Reynaud
nu ar trebui sd utilizeze acest echipament. Daca
prezentatisimptome aferente vibratiilor (cum ar fi
furnicdturi, amorteala sidegete albe sau albastre),



apelatila sfatul medicului cat mai curdnd posibil.

= Acolo unde este posibil, utilizati echipamente cu
vibratii scazute.

= infiecare zide lucru faceti pauze in care s nu simtiti
nicio vibratie.

= Tinetiechipamentul cdt maiferm posibil (pastrand
un control singur asupra acestuia). Lasati echipa-
mentul s d opereze.

CONECTAREA LA SURSA DE ALIMENTARE

Asigurati-va cad informatiile privind alimentarea
de pe placuta de identificare a echipamentului
sunt compatibile cu alimentarea la care doriti s
o conectati. Acest echipament face parte din Cla-
sa Il si este proiectat sd fie conectat la o sursa de
alimentare detaliata pe placuta de identificare si
compatibila cu stecherul livrat. Dacd este necesar
un prelungitor, folositi un prelungitor compatibil
aprobat pentru acest echipament. Urmati toate
instructiunile livrate cu prelungitorul.
Izolatie dubla: Acest produs nu necesita legare la
pamant deoarece s-a aplicat izolatie suplimenta-
rd la izolatia de baza pentru a-l proteja de elec
trosocuriin caz de defectare aizolatiei de baza.

INSTRUCTIUNI PRIVIND UTILIZAREA PRELUNGI-
TOARELOR

» Asigurati-vd cd prelungitorul dumneavoastra este
n stare buna. La utilizarea unui prelungitor, asigu-
rati-vd cd acesta este destul de rezistent sa suporte
curentul consumat de unealta electricd. Un cablu
subdimensionat va determina o cddere a tensiunii,
cauzand pierderi de putere si supraincalzire.
Intotdeauna inlocuiti prelungitorul avariat sau trimi-
teti-l spre a fi reparat de o persoana calificata inainte
de a-lutiliza.

» Protejati prelungitoarele de obiectele ascutite, cal-
dura excesiva si zone umede/cu igrasie.

Utilizati un circuit electric separat pentru uneltele
dumneavoastra. Acest circuit trebuie sd fie protejata
cu o siguranta cu decalaj. Anterior conectarii la circu-
itul de alimentare, asigurati-va cd intrerupdtorul se
afld in pozitia OFF (oprit) si tensiunea electrica are
aceeasivaloare cu cea indicata pe placuta de identifi-
care a motorului. Operarea la o tensiune mai scdzuta
va avaria motorul.

v
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SPECIFICATIILE PRODUSULUI

UTILIZARE CONFORM DESTINATIEI
Aparatul este destinat pentru perforarea cu ro-
topercutie in beton, cdrdmida si piatra, precum si
pentru lucrarile usoare de daltuire. De asemenea,
este adecvat si pentru perforarea fara impact a
lemnului si metalului.

Romana 25

DATE TEHNICE
Numar de identificare 43 467

Model RH 3-28 FC PRO

\% 220-240
Tensiune nominald

Hz 50
Putere nominala W 850
Viteza fard sarcind min’ 1.500
Rata de impact min’' 5.000
Energia de impact J 4

Mandrina rapida inter-

Tip mandring schimbabil (SDS Plus)

Greutate kg 3,1

@ max. gaurire:

Beton mm 30
Otel mm 13
Lemn mm 40
Zidarie mm 75

Valorile zgomotului emis au Fost determinate
conform EN 60745-1

Nivelul de zgomot evaluat A al masinii este in mod
normal de

Nivel presiune sonord dB(A) 92,5
Nivel putere sonora dB(A) 103,5
Incertitudine K dB 3

Valorile totale ale vibratiilor ah (suma vecto-
riald a trei directii) si incertitudinea K au fost
determinate conform EN 60745-1

Nivelul vibratiilor:

3 o m/s? 12,1

K m/s? 1,5

IDENTIFICARE (pagina 36 - 37)
1. Manson de blocare (SDS Plus)
2. Manson de alunecare
3. Mandrind
4. Rigla gradata de adancime
5. Buton pentru rigla gradata
6. Butonselector pentru regimul de operare
7. Sistem de control vibratii
8. Buton pentru avansare - revenire
9. Comutator
10. Maéner
11. Capac perie
12. Maner auxiliar
13. Adaptor

www.ffgroup-tools.com




FUNCTIONAREA

A. Ansamblul calibrului de adancime si manerului
lateral (pagina 38)

. Ansamblul burghiului (pagina 40)

. Start - Stop (pagina 42)

. Avansare - revenire (pagina 42)

. Functionarea butonului selector pentru regi-
mul de operare (pagina 43)

moOMN®

F. Schimbarea mandrinei (pagina. 45)
G. Sistemul de control al vibratiilor (pagina 46)
iNTRETINERE SISERVICE

= Fantele de aerisire ale echipamentului trebuie
mentinute intotdeauna farad obstructii.

= Notdimportanta! Dacd peria de carbon este uzata,
in plus la schimbarea periilor, echipamentul trebu-
ie trimis la service-ul post-vanzare pentru a asigura
un ciclu de viatd indelungat si performanta de top.

= in cazul in care cablul de alimentare al acestui
echipament electric este avariat, acesta trebuie
inlocuit de catre producdtor sau la un centru de
service autorizat pentru a se evita pericolele pen-
tru siguranta.

PROTECTIA MEDIULUI
Reciclati materiile prime in loc sé le eliminati ca deseuri.
Aparatul, accesoriile siambalajul trebuie sortate pentru
reciclarea ecologica. Componentele din plastic sunt eti-
chetate pentru reciclarea pe categorii.

GARANTIE

Acest produs este garantat in conformitate cu re-
glementarile legale/specifice fiecrei tari, in vigoare
la data achizitiei de catre primul utilizator. Avariile
care pot fi atribuite uzurii normale, supraincarcarii sau
manipuldrii necorespunzatoare vor fi excluse din ga-
rantie. In cazul unei revendicari, v& rugdm s& trimiteti
aparatul, complet asamblat, la distribuitorul dvs. sau la
Centrul de service pentru aparate electrice.

MAGYAR

ALTALANOS BIZTONSAGI FIGYELMEZTETE-
SEK AZ ELEKTROMOS KEZISZERSZAMOK-
HOZ

FIGYELEM! Olvasson el minden biztonséagi figyelmez-
tetést és utasitast. A figyelmeztetések és utasitdsok be
nem tartdsa dramitést, tizet és/vagy sulyos sérilést
okozhat.

Orizze meg az 6sszes figyelmeztetést és utasitast
késdbbi hivatkozas céljabél. A figyelmeztetésekben
szereplé, elektromos szerszam” kifejezés az On héléza-
ti (vezetékes) elektromos vagy akkumulatoros (vezeték
nélkali) elektromos kéziszerszamara vonatkozik.

MUNKATERULET

» A munkateriletet tartsa tisztdn és jél megvilagitva.
A zsUfolt vagy sotét teriletek balesetekhez vezet-
hetnek.

Ne m(kodtesse az elektromos szerszamokat robba-
nasveszélyes kornyezetben, példaul gydlékony folya-
dékok, gazok vagy por jelenlétében. Az elektromos
szerszdmok szikrakat hoznak létre, amelyek megy-
gyujthatjék a port vagy a gézoket.

Az elektromos kéziszerszam hasznélata kozben tart-
sa tdvol a gyerekeket és a kozelben lévSket. A zavard
tényezék elveszithetik az irdnyitast.
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ELEKTROMOS BIZTONSAG

» Az elektromos szerszamok csatlakozdinak illeszked-
nitk kell a konnektorhoz. Soha semmilyen médon ne
modositsa a csatlakozét. Ne hasznéljon adapterdu-
gét foldelt (Foldelt) elektromos szerszamokhoz. A
nem modositott dugdk és a megfeleld aljzatok csok-
kentik az dramUtés kockazatat.

Kertlje a test érintkezését foldelt vagy foldelt felu-
letekkel, mint példaul csovek, radidtorok, tizhelyek
és h(itészekrények. Fennall az dramiités veszélye, ha
teste foldelve van.

Ne tegye kiaz elektromos szerszamokat esének vagy
nedves korilményeknek. Az elektromos kéziszer-
szamba jutd viz néveli az dramités kockazatat.

Ne éljen vissza a vezetékkel. Soha ne hasznalja a ké-
belt az elektromos kéziszerszdm hordozaséra, hiza-
sdra vagy kihtizéséra. Tartsa tdvol a kdbelt hétél, olaj-
tél, éles szélektsl és mozgd alkatrészektdl. A sérilt
vagy 6sszegabalyodott vezetékek novelik az drami-
tés kockazatat.

Ha az elektromos kéziszerszdmot a szabadban hasznélja,
hasznaljon kiltéri hasznélatra alkalmas hosszabbitét. A
kaltéri hasznélatra alkalmas kébel hasznélata csokkenti
az dramités kockdzatat.

Ha az elektromos kéziszerszdm nedves helyen tor-
téné hasznélata elkerilhetetlen, hasznéljon hibaa-
ram-védé (RCD) védelemmel elldtott tdpegységet.
Az RCD hasznélata csokkentiaz dramités kockazatét.
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SZEMELYES BIZTONSAG

» Legyen éber, figyelje, mit csindl, és hasznalja a j6zan
eszét, amikor elektromos kéziszerszdmot hasznal.
Ne haszndljon elektromos szerszdmot, ha faradt
vagy kabitészer, alkohol vagy gydgyszer hatésa alatt
ll. Egy pillanatnyi figyelmetlenség az elektromos
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kéziszerszamok hasznalata kozben sdlyos személyi
sérilést okozhat.

Hasznaljon személyi véddéfelszerelést. Mindig vi-
seljen szemvédét. A megfelel§ kortilmények ko-
z6tt hasznalt véddéfelszerelések, példaul poralarc,
csUszadsmentes biztonsdgi cipd, véddsisak vagy hal-
lasvéd§ csokkentik a személyi sériiléseket.
Akadélyozza meg a véletlen inditdst. Gy6z4djon
meg arrél, hogy a kapcsolé kikapcsolt dlldsban van,
mielétt az aramforrashoz és/vagy akkumuladtor-
csomaghoz csatlakoztatja, felveszi vagy hordozza
a szerszadmot. Balesetveszélyes, ha az elektromos
kéziszerszamokat Ugy viszi, hogy az ujjat a kapcso-
l6n tartja, vagy ha bekapcsolja a kapcsoléval ellatott
elektromos szerszamokat.

Az elektromos kéziszerszdm bekapcsolasa elétt
tévolitson el minden bedllitd kulcsot vagy csavar-
kulcsot. Az elektromos kéziszerszam forgéd alkat-
részén hagyott csavarkulcs vagy kulcs személyi
sérilést okozhat.

Ne nyGljon tdl. Mindig tartsa a megfelel§ labtartast
és egyensulyt. Ez lehetévé teszi az elektromos ké-
ziszerszdm jobb irdnyitdsat vératlan helyzetekben.
Oltdzz rendesen. Ne viseljen b6 ruhdt vagy ékszert.
Hajat, ruhazatat és keszty(jét tartsa tadvol a mozgd
alkatrészektdl. A bé ruhdk, ékszerek vagy hosszi
haj beakadhatnak a mozg6 alkatrészekbe.

Ha a porelszivo és -gy(ijté berendezések csatlakoz-
tatdsdra vannak biztositva eszkzok, gondoskod-
jon ezek csatlakoztatdsarél és megfeleld hasznala-
tarél. A porgyijté hasznélata csokkenthetia porral
kapcsolatos veszélyeket.
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ELEKTROMOS SZERSZAMOK HASZNALATA ES
GONDOZASA

» Ne er6ltesse az elektromos kéziszerszamot. Hasz-
nalja az alkalmazadsdnak megfelelé elektromos
szerszdmot. A megfelels elektromos kéziszerszédm
jobban és biztonsdgosabban végzi el a munkét a
tervezett sebesség mellett.

Ne hasznélja az elektromos kéziszerszamot, ha a
kapcsolé nem kapcsolja be és ki. Minden olyan elekt-
romos kéziszerszam, amely nem vezérelhetd a kap-
csoldval, veszélyes, ezért meg kell javitani.

» Huizza ki a csatlakoz6dugdt az dramforrdsbol és/
vagy hizza ki az akkumulétort az elektromos kézi-
szerszdmbél, mielStt barmilyen beéllitast végezne,
tartozékokat cserélne vagy eltdrolnd az elektro-
mos szerszédmokat. Az ilyen megeléz4 biztonsagi
intézkedések csokkentik az elektromos kéziszer-
szdm véletlen beinditdsanak kockazatat.

A hasznalaton kivili elektromos szerszamokat gyer-
mekektél elzarva tarolja, és ne engedje, hogy olyan
személyek kezeljék az elektromos kéziszerszamot,
akik nem ismerik az elektromos kéziszerszamot vagy
ezeket az utasitdsokat. Az elektromos szerszamok
veszélyesek szakképzetlen felhasznalék kezében.
Karbantartsa az elektromos szerszdmokat. El-
lenérizze, hogy a mozgd alkatrészek nem illesz-
kednek-e vagy beszorultak-e, nem tornek-e el az
alkatrészek, és minden olyan korilmény, amely be-
folydsolhatja az elektromos kéziszerszam mikodé-
sét. Ha megsérilt, hasznalat eldtt javittassa meg az
elektromos kéziszerszdmot. Sok balesetet a rosszul
karbantartott elektromos szerszamok okoznak.

v
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» Tartsa a vadgdszerszdmokat élesen és tisztan. A
megfelel6en karbantartott, éles vagdélekkel ren-
delkezd vagdszerszdmok kisebb valészinlséggel
ragadnak be, és konnyebben irdnyithatok.

» Az elektromos kéziszerszédmot, a tartozékokat, szer-
szamhegyeket stb. ezen utasitdsoknak megfeleléen
hasznélja, figyelembe véve a munkakorilményeket
és az elvégzendd munkat. Ha az elektromos kéziszer-
szamot a tervezetttdl eltéré miveletekre hasznalja,
veszélyes helyzet alakulhat ki.

SZOLGALTATAS
Az elektromos kéziszerszamot szakképzett
szereldvel javittassa, kizarélag azonos csere-
alkatrészek felhasznalasaval. Ez biztositja az
elektromos kéziszerszam biztonsaganak meg-
Orzését.

KALAPACS BIZTONSAGI FIGYELMEZTETESEK

» Viseljen fllvéddt. A zajnak vald kitettség halldskéro-
sodést okozhat.

» Hasznaljon segédfogantyd(ka)t, ha a szerszdmmal
egyltt széllitjdk. Az irdnyitds elvesztése személyi
sérilést okozhat.

» Tartsa a szerszdmot a szigetelt markolatfellletek-
nél fogva, amikor olyan mdveleteket végez, ahol a
felhordd szerszam vagy a csavar rejtett vezetékek-
hez vagy a sajat tadpkébeléhez érhet. Az 18" veze-
tékkel vald érintkezés az elektromos kéziszerszdm
szabadon lévé fémrészeit is ,feszlltség ald helyezi”,
és sokkot okoz a kezel&nek.

» Hasznéaljon megfelels érzékelSket annak megallapi-
tdsara, hogy a munkaterlleten nincsenek-e elrejtve
kozmivezetékek, vagy hivja segitségért a helyi kdz-
m(iszolgaltatét. Az elektromos vezetékekkel vald
érintkezés tizet és dramitést okozhat. A gézveze-
ték megrongéaldsa robbandshoz vezethet. A vizve-
zetékbe vald behatolds anyagi kart vagy dramitést
okozhat.

» Amikor a géppel dolgozik, mindig tartsa sziladrdan
mindkét kezével, és biztositson biztos tartast. Az
elektromos kéziszerszamot két kézzel biztonsdgo-
sabban vezeti.

» ROgzitse a munkadarabot. A szoritdeszkdzokkel
vagy satuban régzitett munkadarab biztonsdgosab-
ban tarthatd, mint kézzel.

» Mindig vérja meg, amig a gép teljesen leall, miel8tt
letenné. A betét beszorulhat, és elveszithetiaz ural-
mat az elektromos kéziszerszam felett.

REZGESBIZTONSAG
Ez az eszkdz rezeg hasznalat kbzben. Az ismételt
vagy hosszan tarté rezgésnek valé kitettség dtme-
neti vagy maradando testi sérilést okozhat, kilo-
nosen a kezekben, karokban és véllokban.

A VIBRACIOVAL OSSZEFUGGO  SERULESEK
KOCKAZATANAK CSOKKENTESE ERDEKEBEN:
= ElGsz0rvizsgéltasson meg egy orvost, majd végez-
zen rendszeres orvosi ellenérzéseket, hogy meg-
bizonyosodjon arrél, hogy a hasznélat nem okoz-e
egészségigyi problémakat vagy nem sulyosbitja
azokat. Terhes n6k vagy olyan személyek, akiknek
karosodott a kéz vérkeringése, korabbi kézséri-
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lések, idegrendszeri rendellenességek, cukorbe-
tegség vagy Raynaud-kér, nem hasznélhatjik ezt
az eszkozt. Ha béarmilyen rezgéssel kapcsolatos
tinetet érez (példaul bizsergés, zsibbadas, fehér
vagy kék ujjak), a lehets leghamarabb kérjen orvo-
sisegitséget.

= Havan vélasztési lehetéség, hasznalja a legalacso-

= Tartson vibraciomentes sziineteket minden mun-
kanapon.

= Fogja meg a szerszédmot a lehetd legkénnyebben
(mikdzben tovédbbra is biztonsdgosan irdnyithatja
azt). Hagyja, hogy a szerszém elvégezze a munkat.

Csatlakozas a tapegységhez
Gy6z6djon meg arrél, hogy a gép adattébljan talal-
hato tépelldtésra vonatkozé informacidk kompatibi-
lisek azzal a tdpegységgel, amelyhez csatlakoztatni
kivanja.
Ezakészulékll. osztélyu, ésolyan tdpegységhezvald
csatlakoztatasra szolgal, amely megfelel a névleges
cimkén feltlintetettnek, és kompatibilis a csatlakoz-
tatott csatlakozéval. Ha hosszabbité kabelre van
szUkség, hasznéljon jovahagyott és kompatibilis, eh-
hez a készilékhez mindsitett vezetéket. Kovesse a
hosszabbité vezetékhez mellékelt 6sszes utasitast.
Kettds szigetelés: ehhez a termékhez nincs szikség
foldelésre, mivel az alapszigetelést kiegészitd szige-
teléssel védik az dramitéstél az alapszigetelés meg-
hibdsodasa esetén.

UTMUTATO A HOSSZABBITOKABEL HASZNALA-
TAHOZ

» Gy6z6djon meg arrél, hogy a hosszabbité kabel jo
dllapotban van. Hosszabbité kabel hasznélatakor
Ggyeljen arra, hogy elég nehéz legyen ahhoz, hogy
el tudja viselni a termék altal felvett dramot. Az alul-
méretezett vezeték a héldzati fesziltség csokkené-
sét okozza, ami dramkimaradast és tulmelegedést
eredményez.

Hasznélat el6tt mindig cserélje ki a sérilt hosz-
szabbitékabelt, vagy javittassa meg szakképzett
személlyel.

Ovja hosszabbitékabeleit éles targyaktol, talzott
hétél és nedves/nedves teriletektdl.

Hasznaljon kilon elektromos dramkort a szersza-
mokhoz. Ezt az dramkért megfeleld késleltetett
biztositékkal kell védeni. MielStt csatlakoztatnd a
motort a tdpvezetékhez, gy6z4djon meg arrél, hogy
a kapcsoldé OFF élladsban van, és az elektromos fe-
szUltség megegyezik a motor adattablajén feltinte-
tett fesziltséggel. Alacsonyabb fesziltségen jards
karositja a motort.

TERMEKLEIRAS
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RENDELTETESSZERU HASZNALAT
A gép beton, tégla és k& Gtveflrdsara, valamint
konny( vésési munkakra szolgal. Alkalmas féban és
fémben torténd Gtés nélkali farasra is.

RH 3-28 FC PRO

MUSZAKI ADATOK
Cikkszam 43 467

Modelis RH 3-28 FC PRO
Névleges fesziiltség v 220240
Hz 50
ll;leér\;lgggi teljesitmény w 850
No - terhelési sebesség min’’! 1.500
Hatds mértéke min” 5.000
Utés energia J 4
o
Suly kg 3,6
Max. Faras atmérdje
Konkrét mm 30
Acél mm 13
Faipari mm 40
KémUivesség mm 75

A hangkibocsatasi értékek az EN 60745-1 szer-
int meghatarozottak

Atermék A - stlyozott zajszintjei dltaldban a
kovetkezék:

Hangnyomas szint dB(A) 92,5
Hangteljesitmény

szintje dB(a) 103,5
Bizonytalansag K dB 3

Az a, rezgés dsszértéke (triax vektor 6sszege)
és a K bizonytalansag az EN 60745-1 szerint
meghatarozott

Maximalis rezgésszint:

3o m/s? 12,1

K m/s? 1,5

AZONOSITAS (36 - 37. OLDAL)
1. Chuck (SDS Plus)
2. Cslszé gallér
3. Fuarétokmany

4. Nyomtav mélység

5. Mélységméré gomb

6. Uzemmodvélaszté gomb

7. Vezérl6-vibraciés rendszer

8. Elére —héatragomb

9. Kapcsold

10. Fogantyd

11. Kefesapka

12. Kiegészitd fogantyl

13. Adapter




MUVELET
A. Oldalsé fogantyl és mélységmérd egység (38.

oldal)

. bit 6sszeszerelés (40. oldal)

. Start - Stop (42. oldal)

. Elére —hétra (42. oldal)

. Az izemmddviélaszté gomb mikédése (43. ol-
dal)

F. Cserélje kia tokmdanyt (45. oldal)

G. Avibréciés rendszer szabélyozésa (46. oldal)

moOMN®

KARBANTARTAS ES SZERVIZ

= A gép szell6zényildsait mindig szabadon kell tar-
tani.

= Fontos jegyzet! Ha a szénkefe elhasznélédott, a
kefék cseréje mellett a szerszdmot vevészolgé-
latra kell kildeni, ez biztositja a hosszU élettarta-
mot és a kivalo teljesitményt.

= Ha ennek az elektromos kéziszerszdmnak a tap-
kdbele megséril, azt a gyartdnak vagy egy hiva-
talos szervizkézpontnak ki kell cserélnie a bizton-
sagiveszélyek elkerilése érdekében.

KORNYEZETVEDELEM
Hasznositsa Ujra a nyersanyagokat ahelyett, hogy
hulladékként dobna el. A gépet, a tartozékokat és
a csomagolast szét kell valogatni a kérnyezetbarat
Gjrahasznositas érdekében. A m(ianyag alkatrészek
kategorizalt Gjrahasznosités céljigbdl vannak felcim-
kézve.

GARANCIA

Erre a termékre a torvényi/orszagspecifikus els-
irdsoknak megfeleld garanciat vallalunk, amely az
elsé felhasznald 4ltali vasarlds napjatdl érvényes. A
normél kopasbdl, tilterhelésbél vagy szakszer(tlen
kezelésbdleredd karok nem tartoznak a garancia ha-
talya ala. Reklamacid esetén kérjik, kildje el a gépet
teljesen 6sszeszerelve a kereskedéhoz vagy az elekt-
romos szerszamok szervizkdzpontjéhoz.

BbJITAPCKH

OBLUN YKA3AHNA 3A BE3OMNMACHA PABOTA
BHMMAHME! NpoyeTeTe BHUMATE/IHO BCUYKM YKa-
3aHMA. HecnaseaHeTo Ha NpUBeAEHNTE NO-40NY YKa-
33HWA MOXe [a AoBefe 40 TOKOB yAap, Noxap v/nam
TEXKM TPAaBMU.

CbXpaHABAaWTe Te3M YKA3aHMA HA CUTYPHO MACTO.
V13n0N13BaHUAT MO-40S1Y TEPMWH  «ENIeKTPOUHCTPY-
MEHT» Ce OTHACsA A0 3aXPaHBaHW OT efleKTpuyeckaTa
MpexXa eNeKTPOMHCTPYMEHTM (CbC axpaHBaLL kades) v
[10 33XPaHBaHM OT aKyMy/1aTOPHA HaTepus eNeKTPOnH-
CTpyMeHTK (be3 3axpaHBali kadber).

BE3OMNACHOCT HA PABOTHOTO MACTO

» MopAabpXkanTe padoTHOTO CU MACTO YMCTO U
nodpe ocBeTeHO. 5e3MopaabKbLT M HEAOCTAThY-
HOTO OCBET/IeHMe MOraT A3 CMOMOMHAaT 33 Bb3-
HWKBAHETO Ha TPYA0Ba 3/10M0/YKa.

> He padoTeTe C e/IeKTPOMHCTPYMEHTA B Cpeaa
C MOBMILEHA ONACHOCT OT Bb3HMKBAHe HA eKcC-
nnosus, B 51M30CT 4,0 N€CHO3aNaIMMU TEYHO-
CTH, rasoBe WM NPaxoodpasHM MaTepuanu.
Mo Bpeme Ha padoTa B €NeKTPOMHCTPYMEHTUTE
ce oTAeNAT UCKPU, KOWTO MOTaT 1@ Bb3MIaMeHAaT
NpPaxoodpasHu MaTEPMaV AV Napw.

> LpbXTe Aeua M CTPaHMYHM Nuua Ha Seso-
NacHo pascTosiHUe, AO0KATO padoTute ¢ enek-
TPOMHCTPYMEHTA. AKO BHUMaHWeTo Bu &bae
OTKJIOHEHO, MOXKe 13 33ryOunTe KOHTPO/1a Haf enek-
TPOVHCTPYMEHTA.

BE3OMACHOCT NPU PABOTA C E/JIEKTPUYECKH

TOK

> LlencenbT Ha eNEeKTPOMHCTPYMEHTa TpAd-
Ba [,a € NOAXOAAL, 33 NOJI3BaHUA KOHTAKT. B
HUKAKbB C/lyYail He ce A0NYCKAa U3MEHAHE Ha
KOHCTPYKLMATA Ha wencena. Korato padotu-
Te CbC 33aHYJIEHN eNeKTPOoypean, He U3nons-
BalTe apganTepu 3a wencena. 0138aHeTO Ha
OPUTNMHaNHM LWencean N KOHTakKT HaMaiaBa pMcKa
OT Bb3HMKBAaHE Ha TOKOB yap.

» UsbareaiiTe gonupa Ha TanoTo Bu Ao 3ase-
MEeHM Tena, Hanp. TpbOu, oToNAUTENHM ype-
AW, newm u XAaguauuum. Korato 181070 Bu e
333€MeHO, PVCKBT OT Bb3HMKBAHE Ha TOKOB yAap e
Mo-ronam.

» MNpepnasBaiTe €/NeKTPOMHCTPYMEHTA CU OT
AbXA U Bnara. [POHNKBAHETO Ha BOAA B eslek-
TPOVHCTPYMEHTa MOBMLLIABA OM3CHOCTTa OT TOKOB
yAap.

» He wu3nonseaiTe 3axpaHBawusa kaden 3a

uenu, 33 KOUTO TOW He e NpeaBUAEH, HANp.

33 A3 HOCUTE eNeKTPOUHCTPYMEHTA 33 Kade-

Nla UM Ja U3BaAuUTe LWencena OoT KOHTaKTa.

MNMpepnasBanTe Kadena ot HarpsABaHe, oMac-

NfABaHe, AONUP A0 OCTPU PbOOBE UM A0 NOA-

BUXXHU 3BEHA Ha MaLWMHK. [oBpeaeHN Nan ycy-

KaHW Kadenn yBenYaBaT pPUCcKa OT Bb3HWKBAHE Ha

TOKOB yA13p.

KoraTo padoTute ¢ eNIeKTPOMHCTPYMEHT Ha-

BbH, U3NOJI3BaUTe CAaMO YAbLJDKMTEJIHM Ka-

Senn, nopxopAwmn 3a padboTa Ha OTKpUTO.

MI3N0N3BaHETO Ha yAbJIXKUTEN, NpeaHa3HavyeH 33

v



paboTa Ha OTKPMTO, HAMANABA PUCKA OT Bb3HUK-
BaHe Ha TOKOB yap.

» AKO Ce HaJIara M3MnoN3BaHETO Ha eJIeKTPOUH-
CTPYMEHTa BbB BJIaXHA Cpefa, M3nosa3sainTe
npeanaseH NpeKbCBay 3a YTeYHU TOKoBe. /13-
MOJI3BAHETO HA MPEeAMa3eH NPeKbCBay 33 yTeuHu
TOKOBE HaMasifABa OMAaCHOCTTa OT Bb3HWKBAHE Ha
TOKOB yAap.

BE3OMNACEH HAYMH HA PABOTA

> BbAeTe KOHUEHTPUPAHU, CieaeTe BHUMATeN-

HO AEeiCTBUATA CU M NOCTbNBaAWTe Npepnas-

JIMBO M pasyMHo. He u3nonsBsaiTe esNekTpo-

MHCTPYMEHTA, KOraTo CTe YMOPEHU Uau nog

BJIMSIHUETO Ha HAPKOTWYHM BELLECTBA, aJIKO-

XOJ1 UJIN YNOMBALLM NEKAPCTBA. EAVH MUT pas-

CeAHOCT Npur padoTa C eN1eKTPOUHCTPYMEHT MOXe

13 VM3 33 MOC/NeACTBUE W3K/IUNUTENHO TEXKM

HapaHABaHMS.

PadoTeTe c npepna3salwo padoTHo odnekno

M BUHArM c npeAnasHuM o4mMa. HoceHeTo Ha nog-

XOASALM 33 NON3BAHMA €NEeKTPONHCTPYMEHT N 13-

BbPLUBAHATa AEMHOCT SIMYHN NPeANa3HN CPeaCTBa,

KaTO [IMXaTesIHa Macka, 34PaBu MIbTHO33TBOPEHM

00YBKM CbC CTadueH rpandep, 3aLMTHa Kacka nan

LYMO3arnywnTenn (@HTMbOoHM), Hamanasa pucka

OT Bb3HVKBaHe Ha TPY/0Ba 3/10M0JyKa.

N38areaiiTe ONacHOCTTA OT BKJ/IIOYBAHE HA

eNIeKTPOUHCTPYMEHTa No HeBHUMaHue. MNpe-

AW [a BKJKOYMTE Lencena B 3aXpPaHBaLLATa

MpeXa WJIM A3 NoCTaBUTe aKyMyJslaToOpHaTa

6aTepus, ce yBepsABaNTe, Ye NYCKOBUAT npe-

KbCBay € B NOJIOXKEHUE «U3IKJIIOYEHO». AKO,

KOraTo HOCMTE esIeKTPOMHCTPYMEHTa, AbpXuTe

NpbCTa CV BbPXY MYCKOBWA NPEKbCBAY, 11 3KO Mo-

[1aBaTe 3aXPaHBALLO HaMpexeHne Ha eNneKTpomH-

CTPYMEHTa, KOraTo e BKJItOYeH, CbLieCcTBYBa ONac-

HOCT OT Bb3HWKBAHE HAa TPYA0BA 3/10MOJYKa.

MNpeau Aa BKJAKOYMTE €JIeKTPOMHCTPYMEHT],

ce yBepaABaWTe, Ye CTe OTCTPAHUIM OT Hero

BCMYKM MOMOLLHM MHCTPYMEHTU U FaeyvyHu

Kno4voBe. [OMOLLeH WHCTPYMeHT, 3adpaBeH Ha

BbPTALLO Ce 3BEHO, MOXE Aa NMPULMHM TPABMU.

> N36ArBainTe HeeCTeCTBEHUTE MOJIOXKEHUA HA

TANoTo. PadoTeTe B CTaOMJIHO NOJNIOXKEHUE HA

TANOTO U BbB BCEKM MOMEHT NoAAbpXXaWTe

paBHoBecHe. Taka Le MOXeTe A3 KOHTposimpaTe

eNeKTPOMHCTPYMEHTa no-aodpe v nodesonacHo,
3KO Bb3HMKHE HEOYaKBaHa CMTyaums.

PadoTeTe c nogxopawo odnekno. He padorte-

Te C WMPOKU Apexu UK yKpaweHus. JpbxTe

KOCATa CH, A, pexnTe M pbKaBULLM Ha §e3onacHo

PasCcTosiHME OT BbLPTALLM Ce 3BEHA HA enek-

TPOMHCTPYMeHTUTe. LLnpoknTe apexw, ykpalle-

HWATA, AbArMTE KOCKM MoraT A3 ObAaT 3axBaHaT! U

yBJIeYeHN OT BbPTALLM CE 3BEHA.

» AKO € Bb3MOJXXHO M3MO0JI3BAHETO HAa BbHIUHA
acNUpaLMOHHA CMCTEMa, ce yBepsBaulTe, ye
TA e BKJIIOYEeHa M YHKLUOHUPA M3NPABHO.
13n1013B3HETO Ha ACMMPALMOHHAE CUCTEMA HAMaNs-
B3 PUCKOBETE, bJIXKALLM Ce Ha OTAeNNALLATa Ce Npu
padoTa npax.
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rPUXXKJINBO OTHOLUEHUE KbM EJIEKTPOWH-
CTPYMEHTUTE

» He npeToBapBalTe eNIeKTPOMHCTPYMEHTA.
M3nonseaitTe eNneKTPOUHCTPYMEHTUTE CaMO
CboOpa3HO TAXHOTO MnpeaHasHayeHue. lle
padoTnTe no-nodpe n no-5e30nacHo, KoraTo mns-
non38aTe MOAXOAAWMS eNeKTPONHCTPYMEHT B
33/1a[leHNA OT NPOM3BOANTENA [MAMNA30H Ha Ha-
TOBapBaHe.

He M3nonssainTe eNeKTPOUHCTPYMEHT, YUUTO
NycKOB NpeKbcBay e noBpegeH. EJeKkTpouH-
CTPYMEHT, KOMTO He MoXe [a Obfe M3KJI0YBaH 1
BKJIOYBAH MO MPeABMAEHNS OT MPOM3BOAMNTENS
HauMH, e onaceH 1 TpsAdBa Aa Obie PEMOHTMPAH.
Mpean fa NpoMeHATe HAaCTPOMKUTE HA esiek-
TPOMHCTPYMEHT], A3 33aMEHATe PadoTHU WH-
CTPYMEHTHU U AONbJHUTEJIHM NpUCnocodnenHus,
KaKTO M KOraTo NpoAbJ/IXKMTE/IHO BpeMe HAMa
A3 U3N0/13BaTe e/1IeKTPOUHCTPYMEHTA, USKAIOY-
BaMTe lWencesa OT 3aXpaHBalLaTa Mpexa u/
WAM M3BaXK[aWTe akyMmynaTopHaTa darepwus.
Ta3n MAPKA NPemMaxsa OMacHOCTTa OT 33/eMCTBaHe
Ha e/1eKTPOVHCTPYMEHTA MO HEBHUMAHWE.
CbXpPaHABANTE €eNeKTPOMHCTPYMEHTUTE Ha
MecTa, KbAeTo He MOraT A3 6bAAT AOCTUTHA-
T oT pgeua. He ponyckaitte Te ga dbpaT us-
NON3BaHM OT NIML,A, KOMTO He Ca 3aM03HaTH C
Ha4YMHA Ha PadoTa C TAX U He ca NpoYesiu Te3u
MHCTPYKLUMKU. KOraTo Ca B pblieTe Ha HEOMUTHM
notpeduTenu, eNeKTpoMHCTPYMEHTUTE MOraT Aa
5bAAT N3KOUYMTEHO OMNACHN.

MopAbpXainTe eNneKTPOUHCTPYMEHTUTE CK
rpuxnauso. NMposepABaiTe AaNN NOABUXHMU-
Te 3BeHa GYHKLLMOHUPAT Se3yKOPHO, AaNN He
3aKJ/IMHBAT, A3/ MMA CYYNEHN UK noBpeae-
HU [AeTaiNn, KOUTO HApYLaBaT MU U3MEHAT
$YyHKLUUTE HA eNleKTPOMHCTPYMeHTa. NMpeam
A3 U3NON3BaTe eJIeKTPOMHCTPYMEHTA, Ce no-
rpu>kxete noBpepeHuTe AeTanau pa dvpar
PEMOHTUPAHU. MHOrO OT TPYAOBWTE 3/10MOYKM
ce [b/IXaT Ha Hefobpe NoAAbPXAHN e/1eKTPOVH-
CTPYMEHTW 1 ypean.

MopAbpXKainTe peXelwuTe UHCTPYMEHTU BHU-
Haru podpe 3aToyeHun u uncTu. JJodpe noaabp-
KaHWTE pexeln NHCTPYMEHTW C oCTpU pbdoBse
0K33BaT MO-MasIKo CbMPOTMBJIEHWE N Ce BOAAT
no-71eKo.

M3non3BanTe eNeKTPOMHCTPYMEHTUTe, A0-
NbJHUTENHUTE NpUcnocodneHuns, padboTHute
WHCTPYMEHTU U T.H., CbOSPA3HO MHCTPYKLUK-
Te Ha npousBoauTens. Npu ToBa ce cbodpa-
3ABalTe M C KOHKPETHUTE PadoTHU ycnomna u
onepauuu, Kouto TpAdea ga usnbaHuTe. M3-
MOI3BAHETO Ha €/1eKTPOMHCTPYMEHTI 33 Pa3any-
HW OT NpeABUAEHNTE OT NPOV3BOANTENS NPUIO-
KEHMA MOBMLLIABA OMNACHOCTTa OT Bb3HMKBAHE Ha
TPYAOBW 3/10MONYKMN.

v

v

v

v

v

v

NOAABPXAHE
JonyckakTe PEeMOHTBLT HA e/IeKTPOUHCTPY-
MeHTUTe Bu Aa ce M3BbLPLIBA CaMO OT KBaNU-
$uuMpaHN cneumuanmucT U camo C U3non3sa-
HETO Ha OPUTMHAJIHN pe3epPBHM YACTH. [10 TO3K
HaYMH Ce rapaHT1Pa CbXpaHsaBaHe Ha 6€30MacHOCTTa
Ha e1eKTPONHCTPYMEHTA.



YKA3AHMSA 3A BE3OMACHA PABOTA C KbPTA-
4n
» PadoTeTe C Wwymo3araywmTenn. Bb3aenctesmeTo
Ha LUYM MOXe A3 NPean3BHKa 3aryda Ha Cyx.
» M3nonseaute cnomaraTesiHUTe PbKOXBAT-
KM, aKO Ca BKJIOYEHU B OKOMMJIEKTOBKATa HA
eN1eKTPOMHCTPYMeHTa. [py 3aryda Ha KOHTPOA
HaJ eNleKTPOMHCTPYMEHTa MOXe Aa Ce CTUrHe A0
TPaBMM.
KoraTo no BpeMe Ha padoTa cbluecTByBa onac-
HOCT PadOTHMAT MHCTPYMEHT WM BMHTA A3
nonagHaT Ha CKPUTK NOJ NOBBLPXHOCTTA enek-
TPUYECKN NMPOBOAHULM NOJA HanpeXeHne uau
A3 33CerHaT 3axpaHBaluA Kaden Ha enekTpo-
WHCTPYMEHT3, [AOoNuMpanTe eNeKTPOUHCTPY-
MEHTa CaMo A0 M30JIMPaHNTE NOBbPXHOCTU HA
PbKOXBATKMTE. [PV KOHTAKT C MPOBOAHMK MO Ha-
NpexeHne To MoXe Aa ce NpeAase no MeTanHuTe
NMOBBPXHOCTN Ha €NeKTPONHCTPYMEHTa 1 TOBA A3
npeav3BKKa TOKOB YAAP.
M3nonseaiTe noaxoasaim npudopun, 3a ga or-
KpueTe eBEeHTYaJIHO CKPUTKU NOJA, NOBbPXHOCT-
Ta TpbdonpoBoAM, Uau ce odbpHeTe KbM Cb-
OTBETHOTO MECTHO CHAadAUTEsNIHO APY>KeCTBO.
BAn3aHeTo B CbNPUKOCHOBEHME C NPOBOAHNLMU
noj HanpexXkeHMe MoXe Aa NpeausBUKa NoXap
M TOKOB yAap. YBpeXX[AaHeTo Ha rasonposopj,
MoOXXe A3 poBeje A0 eKCnao3ua. [ToBpexaaHeTo
Ha BOJOMNPOBO/ MMa 33 NOC/1IeACTBME FOJIEMM MaTe-
PWMASTHW WeTW N MOXe Aa Npen3B1Ka TOKOB yAap.
Mo BpeMe Ha padoTa ApbXKTe eNIeKTPOUHCTPY-
MEHTa 34paBo C ABeTe pbLe M 3aeManTe cTa-
SunHo nonoxenune Ha Tanorto. C ABeTe pble
€/1eKTPONHCTPYMEHTBT Ce BOAM MNO-CUTYPHO.
OcurypaBaiTe odpadoTBanua gertann. [letain,
33XBaHAT C NOAXOASALLM NPUCNOCOOIEHNS NN CKO-
61, e 33CTONOPEH N0 34PaBo 1 CUTYPHO, OTKOJIKOTO,
3KO ro AbPXMUTE C PbKa.
MNMpeau pa ocTaBuUTE €NIeKTPOMHCTPYMEHT], U3~
YaKBalTe BbPTEHETO A3 Crpe HanmbJHO. B npo-
TUBEH C/Iy4al N3NON3B3HNAT PAOOTEH MHCTPYMEHT
MOXe [a forpe Apyr npeameT 1 [a Npean3Brka
HEKOHTPO/IMPAHO MPEeMeCTBaHe Ha e1eKTPOWH-
CTPYMEHTa.
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BUBPALLUOHHA BE3OIMNMACHOCT
Mo Bpeme Ha padoTa TO3M MHCTPYMEHT BMOPWMPa.
MoBTapALLOTO Ce WAM AbArOTPAaNHOTO M3NaraHe
Ha BMOPaLMM MOXe A3 NMPUYVIHWM BPEMEHHO WMan
NMOCTOAHHO GM3NYECKO HapaHABaHE, 0COOEHO Ha

NpbCTUTE, PbLETE ¥ PaMeHeTe.
3A O A CE HAMAJIN PUCKA OT HAPAHABAHE,

CBBbP3AHO C BUBPALMUTE:
= [1bpBO, TPAOBaA A3 SbAeTe NpernefaHn oT Jekap
N cnef TOB3 3 NpemuHaBaTe PefoBHW Meau-
UMHCKIW Nperniean, KoMTo [1a rapaHTmMpar, 4e me-
ONUMHCKATE NpodniemMn He ce NpUYMHABAT Wan
B/10LWIABAT OT padoTaTa C MHCTpyMeHTa. C TO3M 1H-
CTPYMEHT He TpAdBa 1a padoTAT SpeMEHHM XeHn
11 XOPa, KOMTO MMAT HapYLLEHO KpbBOOOPaLLEHNE
Ha pbLieTe, MUHaAN HaPaHABAHWSA Ha pblieTe, Ha-
pYyLIEHMA Ha HEPBHATa CMCTEMA, AnadeT nam o-
NeCT Ha PenHo. AKO yceTnTe HAKAKBY CUMMTOMMY,
CBbP3aHK ¢ BUOpaumnTe (KaTo M3TPbMNBaHE, CKO-
BaHOCT, nodenenn nam nocMHeNn npbCtu), no-

TbpceTe 1eKapcka NOMOLL Bb3MOXHO Ha-CKOPO.
= 13M0A3BaNTe MHCTPYMEHTUTE Ha Hal-HMCKaTa
BMOPaLWS, KOraTo MMmaTe n3dop.
= [paBeTe cv NoYmBki de3 BMdpaLmm Bcekn pado-
TeH feH.
He cTucKanTe C1IHO MHCTPYMEHT3, I0KATO 1o AbPXKK-
Te, aKO € Bb3MOXHO (KaTo CblLeBpeMeHHO He TpadBa
na ryduTte KOHTPOJ BbPXY MHCTPyMeHTa). OcTaBeTe
WNHCTPYMEHTa [ia padoTn.

CBbP3BAHE KbM EJIEKTPUUECKATA MPEXA

YBepeTe ce, Ye MHPOPMALMATA 33 3aXPaHBAHETO HA
Tabenkara C A3HHW 33 HOMWHAHATA MOLLHOCT Ha
MaLUMHATA € CbBMECTVMA C e1eKTPO33aXPaHBaHETO,
KbM KOETO Bb3HamepsaBaTe A3 A CBbpXeTe. To3n
ypesd e Knac Il v e npeaHa3HaveH 33 CBbp3BaHe KbM
3aXpaHBaHe, CbOTBETCTBALLO H3 OMMCAHOTO HA Ta-
beskaTa n CbBMECTMMO C MOHTMPAHMS Lences. AKo
€ HeodX0AVM YAb/IKNTEN, N3MN03BaNTE 040OpeH 1
CbBMECTMM Kadesl, NpefHa3HavyeH 3a XapakTepuc
TUKMTE Ha To3n ypen. CneaBante MHCTPYyKUMKTE,
NpefoCTaBeHN CyaAb/IKNTENS.
[BOWHa 13013ums: To3n NpoAyKT He N3MCKBA 3a3e-
MAB3HE, Thi1 KATO KbM OCHOBHATa M301aUMsa € Npu-
NOXeHa AoMb/IHNTEIHA M3013LMS, 33 1d Ce OCUTYpU
3alU4MTa OT TOKOB yap B C/Iy4ait Ha NoBpeAa Ha Oc
HOBHaTa n301auua.

YKA3AHMSA 3A U3NOJIBBAHE HA YA bBJIKUTEN-

HW KABEJIN

> YBepeTe Ce, Ye BaLUMAT yabJxXnTeNeH kades e B 0-
Opo CbCTOsAHME. KOraTo M3non3saTte yab/knTeneH
kaden, He 3adpaBsiTe 13 13M0/13BaTe AOCTATHYHO
TeXbK kKades, KOWNTO A3 MOXe 3 NMoHece eneKkTpu-
4eCTBOTO, OT KOETO Lie Ce 3aXPaHBa BALLMAT Npo-
LyKT. Kaden cno-manka Ab/KNHA LLe NPUYNHNA Cnaj
B MPEXOBOTO HanpexeHue, KOeTo e JoBese A0
3aryda Ha MOLHOCT 1 NperpsiBaHe.

> YBepeTe Ce, Ye BALIVAT yAbXUTENeH kKaden e npa-
BWJIHO CBbP3aH M e B A0OpO CbCTosHME. BuHarm
NoAMEHATE NOBPeAeHNA YAbXUTENIEH Kaden nan
OCUrypsBaiiTe NOMPaBAHETO My OT KBAMOULMPAHO
e, Npean Aa ro n3nonssarte.

» peanassaTe yab/XUTeNHUTE Kadenn oT ocTpwm
npeAMeT, NPeKOMEpPHa TOMINHA U MOKPW/BNax-
HW 30HM.

» 3non3BariTe OTAe/H3 eflekTpuyecka Bepura 3a
BaLLMTE MHCTPYMEHTW. Ta3v Bepura Tpadea Aa dbae
3alUMTEHa C MOAXOAALL NPeAna3nTen CbC 3adaBeHo
nevictene. Mpean Aa CBbpXeTe MOTOPA KbM 3aXPaH-
BalmA Kaden, ce yBepeTe, Ye KJOYbT € B Nosioxe-
Hre M3KJ1. 1 ye enekTpU4eckoTo HanpexeHue e
CbLLOTO KATO HAMPeXeHWEeTOo, 0TNe4YaTaHo Ha Taden-
KaTa Ha ABuratens. PadoTaTa C Mo-HWCKO Hanpexe-
HWe e NoBpean MOTopa.

CNELNOUKALLMN HA NPOAYKTA

NMPEAHA3HAYEHUE HA EJIEKTPOMHCTPYMEHTA
MalmrHaTa e NpeiHa3HauYeHa 3a NpoduBaHe C UyK
B OETOH, TYX/13 1 KAMBK, K3KTO v 33 1eka padoTa
no ceyeHe. CblLO Taka e NoAxoAaLLa 3a npodusa-
He 63 yap B AbPBO 1 METal.
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TEXHUYECKU O AHHU
ApTukyn N2 43 467

Mogen RH 3-28 FC PRO
HomunHanHo anpexe- N 220-240
Hne Hz 50
HOMMHaHa KoHCyMun- W 850
PaHa MOLLHOCT

CkopocT be3 HaToBap- min 1500
BaHe

CKOPOCT Ha yaap min”’ 5.000
EHeprus Ha yaap J 4

MaTpOHHMK 33 Obp30

Tvn Ha NaTpOHHKKa 3axBallaHe (SDS Plus)

Terno kg 31

Makc. @ Ha NnpoSuBaHUTE OTBOPU

BetoH mm 30
CromaHa mm 13
Jbpso mm 40
3naapua mm 75

CTOWHOCTUTE HA M3JTbYBAHUA LLIYM Ca onpepe-
neHm cbrnacHo EN 60745-1

PaBHMLLETO A Ha M3/TbYBAHNA LLIYM OOMKHOBEHO €

PaBHuLLe Ha 3ByKOBOTO

dB(A) 92,5
HansraHe
MOLLHOCT Ha 3ByKa dB(A) 103,5
HeonpegeneHocT K dB 3

MbaHaTa CTOMHOCT Ha BUSpaumuTe a, (BekTop-
HaTa CyMa Nno TPUTE HANpaBJIEHUA) U Heonpe-
AeneHocTTa K ca onpepenenu cornacio EN
60745-1

HuBo Ha BUSpauuu:

3 o m/s? 12,1

K m/s? 1,5

M.D,EHTMCDVIKAUMH (cTp.36-37)
3aksto4Balla BTysKa (SDS Plus)
Mab3raw NpbCTeH

MaTpOHHWK Ha cBpeaen

MpBbYK3 Ha MHAMKATOPA 33 AbNO0YMHA
ByTOH Ha MHAMKATOPA 33 AbAO0UYNHA
Konye 33 n360p Ha pexum

CNCTeMa 33 KOHTPOIMpaHe Ha BudpaunnTe
ByToH ,Hanpea/Hasaa”
MpeskatoYBaTen

JIpbXKKa

Kanayka Ha yeTkaTa

CnomaraTteniHa ApbXKa

Apantep

|[FEGROUP]

LCENOULAWN

RGN
w2 O

RH 3-28 FC PRO

PABOTA
A. CrnodsBaHe Ha CTPaHWYHA APbXKA N MHAMKA-
TOP 33 Ab/160YMHATA (CTp. 38)

. CrnodsBaHe Ha cepeano (cTp. 40)

. Crapt/cTon (cTp. 42)

. Hanpega/Ha3aa (cTp. 42)

. PadoTa Ha konyeTo 33 M360p Ha pexunm (cTp.
43)

. CMSIH3 H3 NATPOHHMKA (CTPaHMUa. 45)

. CncTemMa 3a KOHTPOAMpaHe Ha BMOpaunuTe
(cTp. 46)

moOMN®

aom

noAaaPbXXKA U CEPBU3

= OTBOPUTE 33 BEHTWI3UMA H3 MALLUMHATA TPAdBa

a3 Ce NoAAbPXKAT YNCTM MO BCAKO BPEMe.

= BaxHa 3abenexka! AKo rpaduTHUTE YeTku Ca
VN3HOCEHM, B AOMbJIHEHME KbM 3aMSAHATa Ha YeT-
KNTE MHCTPYMEHTHLT TPAOBA Aa SbAe M3NpaTeH Ha
cneanpoaaxodeHna cepsurs. ToBa Le rapaHTMpa
OBl KMBOT Ha €KCMNI0aTaUMA 1 BUCOKA edek-
TVBHOCT.
AKO 33XPaHBaLLMAT Kades Ha TO3M eNeKTprUYeckn
WMHCTPYMEHT e noBpegeH, Ton Tpadea aa Obae
3aMeHeH OT MPOoW3BOAWTENA MW OTOPM3MPaH
CepBYM3eH LeHTbP C Lie rapaHTMpaHe Ha 6e3o-
NnacHoCTTa.

3ALLNTA HA OKOJIHATA CPEAA
PelyknvpanTe CypOBMHNTE, BMECTO [a ' N3XBbPAATE
KaTo OTN3AbLM. MaLIMHAT], aKCeCoapuTe 1 OMakoBKaTa
TpadBa A3 ObhaT CoOpPTVIPaHW 33 EKOSIOTMYHO
peumKkaMpaHe.  1acTMacoBMTE  KOMMOHEHTM (€3
€TUKETVNPAHW 33 KaTEropn3npaHo pPeLnKanNpaHe.

rAPAHLMA

TO31 MPOAYKT € rapaHTMpaH B CbOTBETCTBME CbC
33KOHOBMTE/CNeLMdUYHITE 33 CTPaHaTa pasnopead
B CV1/1a OT AATaTa Ha 33KyryBaHe OT Mbpema notpeduren.
LLleTuTe, MPUYMHEHW OT HOPMASHO M3HOCBaHe,
NPETOB3PBAHE M/ HEMPaBWIHO HOPAaBeHe, Lie SbaaT
M3KJIOYEHI OT rapaHUmMaTa. B ciydait Ha pexkiamauys,
MOJIA, U3MpaTeTe MaLUMHATa HaMbAHO CriodeHa Ha
BALUMA AVTbP U/ CEPBM3EH LIEHTBP 33 e/1eKTPUYECcKM
NHCTPYMEHTW.




LIETUVIY K.

BENDRIEJI ELEKTRINIY JRANKIY SAUGOS
|SPEJIMAI

ISPEJIMAS! Perskaitykite visus saugos jspéjimus ir in-
strukcijas. Perspéjimuy irinstrukcijy nesilaikymas gali su-
kelti elektros smagj, gaisra ir (arba) rimtus suzalojimus.
ISsaugokite visus jspéjimus ir instrukcijas, kad
galétuméte pasinaudoti ateityje. |spéjimuose var-
tojamas terminas ,elektrinis jrankis” reidkia i3 tinklo
(laidinj) elektrinj jrankj arba akumuliatorinj (belaidj)
elektrinj jrankj.

DARBO ZONA

» Laikykite darbo vieta Svarig ir gerai apsviesta. Net-
varkingos arba tamsios vietos sukelia nelaimingus
atsitikimus.

Nenaudokite elektriniy jrankiy sprogioje aplinkoje,
pvz., ten, kur yra degiy skysciy, dujy ar dulkiy. Elek-
triniai jrankiai sukuria kibirkstis, kurios gali uzdegti
dulkes arba dumus.

Dirbdami su elektriniu jrankiu saugokite vaikus ir
pasalinius asmenis. Dél issiblaskymo galite prarasti
kontrole.

v

v

ELEKTROS SAUGA

» Elektrinio jrankio kistukai turi atitikti lizda. Niekada
jokiu bddu nemodifikuokite kistuko. Nenaudokite
adapteriy kistuky su jzemintais (jzemintais) elektrin-
iais jrankiais. Nepakeisti kistukai ir atitinkami lizdai
sumazins elektros smagio rizika.

Venkite kno kontakto su jzemintais pavirsiais, toki-
ais kaip vamzdziai, radiatoriai, viryklés ir Saldytuvai.
Jeijasy kdnas yra jZemintas arba jzemintas, padidéja
elektros smagio rizika.

Saugokite elektrinius jrankius nuo lietaus ar drégny
salygy. | elektrinj jrankj patekes vanduo padidins ele-
ktros smuagio rizika.

Nepiktnaudziaukite laidu. Niekada nenaudokite laido
elektrinio jrankio nesimui, traukimui ar atjungimui.
Laikykite laida toliau nuo karscio, alyvos, astriy briau-
ny ir judanciy daliy. Pazeisti arba jsipainioje laidai pa-
didina elektros smagio rizika.

Kai naudojate elektrinj jrankj lauke, naudokite ilginamajj
laidg, tinkama naudoti lauke. Naudojant lauke tinkama
laidg sumazéja elektros smagio rizika.

Jei elektrinj jrankj naudoti drégnoje vietoje neisven-
giama, naudokite nuotékio srovés jtaiso (RCD) ap-
saugotg maitinima. RCD naudojimas sumazina elek-
tros smagio rizika.
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ASMENINIS SAUGUMAS

» BUkite budris, stebékite, kg darote, ir vadovaukités
sveiku protu, kai naudojate elektrinj jrankj. Nenau-
dokite elektrinio jrankio, kai esate pavarge arba
apsvaige nuo narkotiky, alkoholio ar vaisty. Akimirka
neatidumas dirbant su elektriniu jrankiu gali rimtai
susizaloti.

Naudokite asmenines apsaugos priemones. Visa-
da deéveékite akiy apsauga. Tinkamomis salygomis
naudojama apsauginé jranga, pvz., dulkiy kauké,
neslidUs apsauginiai batai, skrybélé arba klausos ap-
saugos priemonés, sumazins suzalojimus.
Apsaugokite nuo netycinio paleidimo. Jsitikinkite,

v

v

kad jungiklis yra iSjungtoje padétyje, pries prijun-
gdami prie maitinimo $altinio ir (arba) akumuliato-
riaus bloko, paimdami ar nesdami jrankj. Elektrinius
jrankius nesiojant pirstu ant jungiklio arba jjungus
elektros jrankj sujjungtu jungikliu, gali jvykti nelaim-
ingi atsitikimai.

» Pries jjungdami elektrinj jrankj, isSimkite bet kokj
reguliavimo raktg arba verZliaraktj. Verzliaraktis
arba raktas, paliktas prie besisukancios elektrinio
jrankio dalies, gali susizaloti.

» Nepersistenkite. Visada stovékite tinkamai ir laiky-
kite pusiausvyra. Tai leidZia geriau valdyti elektrinj
jrankj netikétose situacijose.

» Apsirenkite tinkamai. Nedévékite laisvy drabuziy
ar papuosaly. Plaukus, drabuzius ir pirstines laiky-
kite toliau nuo judanciy daliy. Laisvi drabuziai, pap-
uosalaiarilgi plaukai gali jstrigti judanciose dalyse.

» Jeiyra prietaisai, skirti prijungti dulkiy nusiurbimo
ir surinkimo jrenginius, jsitikinkite, kad jie prijungti
ir tinkamai naudojami. Dulkiy surinkimo priemonés
gali sumazinti su dulkémis susijusj pavojy.

ELEKTRINIO JRANKIO NAUDOJIMAS IR

PRIEZIORA

» Nespauskite elektrinio jrankio jéga. Naudokite
savo reikméms tinkamga elektrinj jrankj. Tinkamas
elektrinis jrankis atliks darba geriau ir saugiau tokiu
greiciu, kuriam jis buvo sukurtas.

» Nenaudokite elektrinio jrankio, jei jungiklis jo nej-
jungia ir neisjungia. Bet koks elektrinis jrankis, kurio
negalima valdyti jungikliu, yra pavojingas ir turi biti
suremontuotas.

» Pries atlikdami bet kokius reguliavimus, keisdami
priedus arba laikydami elektrinius jrankius, at-
junkite kistuka nuo maitinimo $altinio ir (arba)
akumuliatoriy nuo elektrinio jrankio. Tokios pre-
vencinés saugos priemonés sumazina elektrinio
jrankio netycinio jjungimo rizika.

» Nenaudojamus elektrinius jrankius laikykite vaikams
nepasiekiamoje vietoje ir neleiskite su elektriniu
jrankiu arba Siomis instrukcijomis nesusipazinusiems
asmenims naudotis elektriniu jrankiu. Elektriniai
jrankiaiyra pavojingi neapmokyty naudotojy rankose.

» PriziGrékite elektrinius jrankius. Patikrinkite, ar
judancios dalys néra sulygiuotos arba nesusirisusios,
ar dalys nesulGzusios ir ar néra kity salyguy, kurios
gali turéti jtakos elektrinio jrankio veikimui. Jei el-
ektrinis jrankis pazeistas, pries naudodami jj sure-
montuokite. Daug nelaimingy atsitikimy jvyksta dél
prastai priziGrimy elektriniy jrankiy.

» Pjovimo jrankius laikykite astrius ir Svarius. Tinka-
mai priziGrimi pjovimo jrankiai su astriomis pjo-
vimo briaunomis reciau jsipainioja ir yra lengviau
valdomi.

» Elektrinj jrankj, priedus, jrankiy antgalius ir tt nau-
dokite pagal Sias instrukcijas, atsizvelgdami j darbo
salygas ir atliekama darba. Naudojant elektrinj jrankj
kitokiems nei numatyta darbams, gali susidaryti
pavojinga situacija.

APTARNAVIMAS
Pasirdpinkite, kad jasy elektrinj jrankj aptar-
nauty kvalifikuotas remontininkas, naudoda-
mas tik identiskas atsargines dalis. Taip bus uz-
tikrintas elektrinio jrankio saugumas.
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PLAKTUKO SAUGOS [SPEJIMAI
» Dévékite ausy apsaugos priemones. Triuksmo pov-
eikis gali sukelti klausos praradima.
» Naudokite pagalbine (-es) rankeng (-es), jei pateikia-
ma kartu su jrankiu. Kontrolés praradimas gali
susizaloti.
Laikykite jrankj uZ izoliuoty griebimo pavirsiy, kai
atliekate veiksmus, kai aplikavimo jrankis arba varz-
tas gali prisiliesti prie paslépty laidy arba jo paties
maitinimo laido. Palietus ,jtampa” laida, atviros
metalinés elektrinio jrankio dalys ,jgys" ir sukrés
operatoriy.
Naudokite tinkamus detektorius, kad nustaty-
tuméte, ar darbo zonoje néra paslépty elektros tin-
kly, arba kreipkités pagalbos j vietine komunaliniy
paslaugy jmone. Kontaktas su elektros laidais gali
sukelti gaisra ir elektros smagj. Dujotiekio pazeidi-
mas gali sukelti sprogima. Prasiskverbimas jvandens
linijg gali sugadinti turta arba sukelti elektros smag;j.
» Dirbdami su masina visada tvirtai laikykite ja abiem
rankomis ir uztikrinkite tvirtg padétj. Elektrinis jrank-
is saugiau valdomas abiem rankomis.
Pritvirtinkite ruos$inj. Suspaudimo jtaisais arba
verzléje suspaustas ruosinys laikomas saugiau nei
ranka.
Visada palaukite, kol masina visiSkai sustos, pries ja
padédami. Jrankio jdéklas gali uzstrigti ir prarasti el-
ektrinio jrankio kontrole.

v

v

v

v

VIBRACIJOS SAUGA

Sis jrankis vibruoja naudojimo metu. Pakartotinis

arba ilgalaikis vibracijos poveikis gali sukelti lai-

king arba nuolatinj fizinj suzalojima, ypac rankas,

rankas ir pecius.

NOREDAMI SUMAZINTI SU VIBRACIJA SUSI-

JUSIY SUZALOJIMY RIZIKA:

= Pirmiausia jus apzitrés gydytojas, o po to reguliar-
iai atlikite medicinine apzidra, kad jsitikintuméte,
jog dél naudojimo neatsiranda medicininiy prob-
lemy ar jy nepablogéja. Nésc¢ios moterys arba
zmonés, kuriems sutrikusi plastakos kraujotaka,
anksciau patyre plastakos traumy, nervy siste-
mos sutrikimy, sergantys cukriniu diabetu ar Re-
ino liga, neturéty naudoti Sio jrankio. Jei jauciate
bet kokius su vibracija susijusius simptomus (pvz.,
dilgCiojima, tirpimga ir baltus ar mélynus pirstus),
kuo greiciau kreipkités j gydytoja.

= Kaiyra pasirinkimas, naudokite jrankius su maziau-
sia vibracija.

= Kiekvieng darbo dieng darykite pertraukas be vi-
bracijos.

= Suimkite jrankj kiek jmanoma 3Svelniau (saugiai jj
valdydami). Leiskite jrankiui atlikti darba.

Prijungimas prie maitinimo Saltinio
Jsitikinkite, kad jrenginio duomeny lenteléje nuro-
dyta maitinimo 3altinio informacija yra suderinama

su maitinimo Saltiniu, prie kurio ketinate jj prijungti.
Sis prietaisas yra Il klasés ir skirtas prijungti prie
maitinimo Saltinio, atitinkancio etiketéje nurodyta
specifikacija ir suderinama su jmontuotu kistuku. Jei
reikalingas ilginamasis laidas, naudokite patvirtinta
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ir suderinama laida, skirta Siam prietaisui. Vykdykite
visas instrukcijas, pateiktas su ilginamuoju laidu.
Dviguba izoliacija: Siam gaminiui nereikia jzeminimo
jungties, nes pagrindinei izoliacijai taikoma papildo-
ma izoliacija, apsauganti nuo elektros smagio suge-
dus pagrindineiizoliacijai.

ILGTINIMO LAIDY NAUDOJIMO GAIRES

» Jsitikinkite, kad ilginamasis laidas yra geros bukleés.
Kai naudojate ilginamajj laidg, naudokite pakanka-
maisunky, kadislaikyty srove, kurig gaminysims. Dél
per mazo laido sumazeés tinklo jtampa, dél to dings
maitinimas ir perkais.

Prie$ naudodami pazeista ilginamajj laida, visada
pakeiskite arba leiskite jj suremontuoti kvalifi-
kuotam asmeniui.

» Saugokite ilginamuosius laidus nuo astriy daikty,
per didelio karscio ir drégnuy/slapiy viety.
Jrankiams naudokite atskirg elektros grandine. Si
grandiné turi bati apsaugota atitinkamu uzdelsto
saugikliu. Prie$ prijungdami variklj prie maitinimo
linijos, jsitikinkite, kad jungiklis yra OFF padétyje, o
elektros jtampa yra tokia pati, kaip jtampa, nurody-
ta variklio vardinéje ploksteléje. Veikiant zemesne
jtampa sugadinsite variklj.

PRODUKTO SPECIFIKACIJOS

v

v

PASKIRTIS
Masina skirta plaktuku grezti betona, plyta ir ak-
menj, taip pat atlikti lengvus kalimo darbus. Taip
pat tinka grezti medieng ir metala be smagio.

TECHNINIAI DUOMENYS

Modelis RH 3-28 FC PRO
\% 220-240

Nominali jtampa
Hz 50
Nominali jvesties galia W 850
Ne - apkrovos greitis min’' 1.500
Poveikio rodiklis min’ 5.000
Poveikio energija J 4

Greito keitimo griebtu-
vas (SDS Plus)

Svoris kg 3,6

Chuck tipas

Maks. grezimo skersmuo

Betono mm 30
Plienas mm 13
Mediena mm 40
Mdaras mm 75
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Garso emisijos vertés nustatytos pagal EN
60745-1

Paprastai gaminio A svertinis triukSmo lygis yra:

Garso slégio lygis dB(A) 92,5
Garso galios lygis dB(A) 103,5
Neaiskumas K dB 3

Bendros vibracijos vertés a, (triasiy vektoriy
suma) ir neapibréztis K, nustatytos pagal EN
60745-1

Maksimalus vibracijos lygis:

a m/s? 12,1

h,HD

K m/s? 1,5

IDENTIFIKAVIMAS (36 - 37 PSL.)
1. Chuck (SDS Plus)
2. Stumdoma apykaklé
3. Grezimo griebtuvas
4. Gylio matuoklis
5. Gylio matuoklio mygtukas
6. Rezimo pasirinkimo rankenélé
7. Valdymo-vibracijos sistema
8. Pirmyn - Atbulinés eigos mygtukas
9. Perjungti
10. Rankena
11. Sepetélio dangtelis
12. Pagalbiné rankena
13. Adapteris

OPERACIJA
A. Soninés rankenos ir gylio matuoklio mazgas (38
psl.)
B. Antgaliy surinkimas (40 psl.)
C. Pradeéti-Sustabdyti (42 psl.)
D. Pirmyn —atgal (42 psl.)
E. Rezimo pasirinkimo rankenélés veikimas (43

psl.)
F. Pakeiskite griebtuva (45 psl.)
G. Valdykite vibracijos sistemg (46 psl.)

TECHNINE PRIEZIORA IR APTARNAVIMAS

= Masinos ventiliacijos angos visada turi bdati
laisvos.

= Svarbi pastaba! Jei anglinis Sepetélis susidéve-
jes, jrankj reikia ne tik pakeisti Sepetélius, bet ir
nusiysti j garantinj aptarnavima, tai uztikrins ilga
tarnavimo laika ir geriausia nasuma.

= Jei Sio elektrinio jrankio maitinimo laidas yra
pazeistas, jj turi pakeisti gamintojas arba jgaliota-
sis techninés priezidros centras, kad bty iSveng-
ta pavojaus saugai.

APLINKOS APSAUGA
Perdirbkite Zaliavas, o ne iSmeskite kaip atliekas.
Masina, priedai ir pakuotés turi bdti rdsiuojamos
taip, kad jos bity perdirbtos nekenksmingos
aplinkai. Plastikiniai komponentai yra pazenklinti,
kad juos bty galima perdirbti.

Lietuviy k. 35

GARANTUJA

Siam gaminiui suteikiama garantija pagal teisinius /
konkrecios Salies reglamentus, kurie galioja nuo pir-
mojo naudotojo jsigijimo datos. Garantija netaikoma
7alai, atsiradusioms dél normalaus nusidévéjimo,
perkrovos ar netinkamo naudojimo. Jei turite pre-
tenzijy, visiskai surinkta masing nusiyskite pardave-
jui arba elektriniy jrankiy aptarnavimo centrui.

www.ffgroup-tools.com
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A - Side handle and depth guage assembly
Assemblage de la poignée et de la jauge de profondeur / Montaggio dell'impugnatura
laterale e del regolatore di profondita / ZuvappoAdynon nAaiviig Aapr kat odnyou Ba-

Boug / Montaza boc¢ne drske i skale za busenje / Montaza bo¢ne rucke i dubinomjera /
Ansamblul calibrului de adancime si manerului lateral / Oldalsé fogantyl és mélységmé-
ré egység / CrnobsaBaHe Ha CTPaHMYHA APbXKKA M MHAMKATOP 3a AbAdounHaTa / Soniné
rankena ir gylio matuoklis

C-Assemble it to
the sleeve

a - Press the button

b - Push the depth rod into
auxiliary handle hole
along the teeth direction

d - Rotate the handle until
lockin the right position

®l9

-
D=\

. ) Faites pivoter la poignée
Appuyez sur le Insérez |a jauge de profondeur Assemblez au jusgu’a ce qu’elle soit
FR bouton ﬁaai?g lc?atr:stjedsirlmas %Z'Sgggre]t‘zux" manchon verrouillée a la bonne
position
Inserire 'asta per la regolazione "
T Premere il pul- della profondita nel foro dell'im- | Montarlo nell’a- Eggt‘:ﬁéégprggr?:ﬁgra
sante pugnatura ausiliaria lungo la nello di blocco B e
direzione dei denti giusta posizione
; , TonoBetAote tov 0dnyd BdBoug | Tonobetiote , ,
n M- h ; ) z n A
EL Ktlzgt;(}guqcp]q otm Bonénukn ,XEIQO)\GB” kata tn BODG[TE[KI’] ue’sfpl)?sg%))\;fét(goglﬁgtn
06nyol BaBouc | HAKOGTNG kateuBuvongTng xelpoAaBr oo GWoTA Béan
alxpnpng enpavelag epyaleio
Umetnuti Sipku za merenje dubine Montirati u Rotirati drsku sve dok
SR | Pritisnuti dugme | u otvor na pomo¢noj drsci u rukavac se ne uglavi u pravilan
smeru zubaca polozZaj
Zaglavite Sipku dubinomjera u Montirai . .
e 0 ! p : ontirajte na Okrecite rucku dok se ne
HR | Pritisnite gumb gt;ﬂlb%gr:}gcne rucke u smjeru Eahuru fiksira U pravom smjeru
Introduceti tija gradatd in orificiul Montatil pe Rotiti manerul pand
RO | Apdsati butonul manerului auxiliar, de-a lungul manson P cand se fixeazd in pozitia
directiei zimtilor 7 corecta
. . P . o Forgassa el a fogantyut
nyomja meg a Tolja a mélységrudat a segédfo- Szerelje 6ssze a E i rar )
HU . ) 2 - amig a megfeleld pozicio-
gombot gantyGba a fogak irdnya mentén hivelyhez ba nem régzil
MocTaBeTe NpbyKaTa 33 4bNd0UN- o 3aBbpTeTe APbXKKATa 40
BG | HatucHeTe SyTOHA | HAaTa B OTBOPA Ha CMIOMAraTesiHaTa g/‘TOﬁTKg.?:MTe KM | brikcrpaHeTo B npasun-
[PBKKa M0 NOCOKa Ha 3bdunTe Y HaTa no3nums
) . ) ) e Sukite rankena, kol
|stumkite gylio strypa j pagalbine | Surinkite jj prie s 9, )
LT | Paspausk mygtuka rankenos anga danty kryptimi rankoves géz'félgsj:os reikiamoje

|[FEGROUP]




u e - Installation Drawing

EN e

FR | Schéma d'installation

IT | Schema diinstallazione

EL | ¥xé8l0 cwotAgTonoBétnong
SR | Montazni crtez

~nz-zerc pno

FEGrOUP

HR | Nacrt ugradnje

RO | Schita deinstalare
HU | Telepitésirajz

BG | YepTeX Ha MOHTaxa

LT | Montavimo brézinys

f - Press the button for adjust-
ﬂ ing drill holes depth

X 5
< >
Q
s g
¥
F
)
:
EN f

FR | Appuyez sur le bouton pour régler la profondeur des trous de percage

IT | Premere il pulsante per regolare la profondita di foratura

EL | Miéote to koupniyta va pubpicete tov 0dny6 BaBoug

SR | Pritisnuti dugme za podesavanje dubine rupa za busenje

HR | Pritisnite gumb za podesavanje dubine busenja rupe

RO | Apasati butonul pentru reglarea adancimii orificiilor de perforare
HU | Nyomja meg a gombot a furatok mélységének beéllitdséhoz

BG | HatncHeTe SyToHa 33 perynnpaHe Ha AbaO04MHATA Ha AYMNKITE

LT | Paspauskite grezimo angy gylio reguliavimo mygtuka
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B - Bit assembly
Montage du foret / Montaggio della punta / TonoBétnon e€aptipatog / Montaza na-
stavka / Montaza nastavka / Ansamblul burghiului / Bit 6sszeszerelés / CrnodsaBaHe Ha
cepepsio / Antgaliy surinkimas

g - Before insert-
ing the bit, rotate
the locking sleeve
until the g is
alignedto O

h - Add some grease
on the bit's shank,
rotate the bit and
pushitinto chuck

i - Afterinserting i
the bit, rotate the = 2
locking sleeve until RN\
@ theis aligned e
toO
Avant d'insérer le foret, faites ’ ’ Aprés avoir inséré le foret, faites

FR | tourner le manchon de blocage @?gfgg Lflgitpei':]lgsogurrarﬁesreestur tourner le manch&n de blocage
Jauvseqcuoa ce que le gf® soit aligné placez-le dans le mandrin JaL\llseqCan ce que le @ soit aligné
Prima di inserire la punta, ruo- Aggiungere un po’ digrasso sul | Dopo aver inserito la punta, ruo-

IT | tare la guaina dibloccaggio fino | puntale della punta, ruotare la tare la guaina di blocagglo fino
ad allineare i simboligf*e O punta e inserirla nel mandrino ad allineare i simboli

MNpooBéote AMyo ypdoo atnv A@oU el0dyete o e€aptnua
EISl\((ftlcgvgtft?é%\vua)\E(;OmoK unodoxn Tou e€aptipatog, TNV UNOSOXM TOU TOOK, MEPL-

EL eg 112 (;“ A va a‘i;“@u» NEPLOTPEYTE TO €€ApTNUA KAl | OTPEYTE TO Kéﬁmua TOU TOOK
H Gp thET”EtOO tonoBetnote To otnv unodoxn | uéxplto opa@va eubuypap-
ypapy H TOU TO0K plotel pet0 O
Pre umetanja nastavka, rotirati Dodati malo masti na prednji Nakon umetanja nastavka,

SR | naglavak za blokiranje doksel | deo nastavka, okrenuti nastavak rot|rat|§aglavak za blokiranje
ne poravnasa O i umetnuti u steznu glavu dok se B ne poravna sa O
Prije stavljanja nastavka, okreci- | Dodajte malo masti na vrh Nakon stavljanja nastavka, okre-

HR | te cahuru za fiksiranje sve dok nastavka, okrecite nastavak i C|t Cahuru za fiksiranje sve dok
sem ne poravnas O zaglavite ga u steznoj glavi ne poravnas O
inainte de a introduce burghiul, “ . . e Dupa introducerea burghiului,

RO rotiti mansonul de blocare 6;?3?@8?%%%?brgtfiltaintfueehiul rotiti mansonul de blqcare pana
pana in momentul in care g se §i inserati—??n mandring E in momentul in care M se aliniaza
aliniazd cu O 7 - O
A bit behelyezése elétt forgassa | Adjon hozzé némi zsirt a : . <

HU el areteszel hivelyt, amig az fardszar szérara, forgassa é\lg'trgt%r;ig@zﬁéseﬁt?nafrgfgaaszsﬁ

egy vonalba nem kerul az el a farot, és nyomja be a 30-hoz nemi azod%kr 9
O-val tokmanyba 9
Mpeav Aa nocTasuTe cBpes- JlodaBeTe Mafiko CMa3ka Ha Cnep KaTo NocTaBuTe CBpes-

BG | /10T, 3aBbpTeTe 3aBbPTAlLATa BbPXa Ha CBPEA/I0TO, 33BbpTe- | /I0TO, 3aBbPTETE 3aBbPTALLATA
BTY/IKa, A0KaTo g * He ce Te CBPeJIoTO M ro NoCTaBeTe B | BTYJ/IK3, JOKATO Ml He ce Noapas-
noapasHu ¢ O NaTPOHHMKA Hnc O
Prie$ jdédami antgalj, pasukite Ant antgalio koto uzpilkite Siek | |Jdéje antgalj, pasukite fiksavimo

LT | fiksavimo jvore, kolml® bus tiek tepalo, pasukite antgalj ir jvore, kol @ a bus sulygiuotas
sulygiuotas su O jstumkite jj j griebtuva suO
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E j-TeSt

-«

k - Don’t pull bit out of the
chuck after the bitis
pushedinto

FR | Test Ne sortez pas le forét apres l'avoir placé dans le mandrin

IT |Test Non estrarre la punta dal mandrino dopo che la punta stessa si & fissata nel mandrino

EL |'EAgyxog | Metd tnv tonoBétnaon tou €apTApatog pnv to tpaPate yia va BeBaiwbeite Gt €xel KOUPNWOEL
SR | Test Ne izvlaciti nastavak iz stezne glave nakon umetanja nastavka u steznu glavu

HR | Provjera | Nemojte izvlaciti nastavak iz stezne glave kada je nastavak zaglavljen u steznoj glavi

RO | Test Nu scoateti burghiul din mandrind dupa ce acesta s-a fixat in mandrina

HU | Teszt Ne huzza ki a bitet a tokménybdl, miutédn benyomta a bitet

BG | Tect He 1n3BaxpaaiiTe CBPeAsI0TO OT NAaTPOHHWKE, C/ief] K3TO CBPE/I0TO € GMKCUPAHO B NATPOHHWKA

LT | Testas Netraukite antgalio i$ griebtuvo, kai antgalis yra jstumtas

E L - Disassemble

m - Rotate the
locking sleeve until
the is aligned

n - Pull out the bit

Faites tourner le manchon de blocage jusqu’a ce que le
soit aligné avec O

FR | Démontez Retirez le foret

Ruotare la guaina di bloccaggio fino ad allineare i

IT | Smontare simboliml e O Estrarre la punta

EL | ANOoUVappoAS- | MepoTpEWTE TO KAAUPPA TOU TOOK PEXPL TO Ofipa o' | Apapéote to e€dp-
ynon va eubuypappiotei pe 10 O mua

SR | Rastavljanje antoirati naglavak za blokiranje dok se & ne poravna Izvudi nastavak

HR | Demontaza Okrecite ¢ahuru za fiksiranje dok se & ne poravna s O Izvucite nastavak

Rotiti mansonul de blocare pana in momentul in care

se aliniazs cu O Trageti burghiul afard

RO | Demontarea

Forgassa el a zaréhivelyt, amig az o egy vonalba nem HUzza ki a bitet

H S
U | Szerelje szét keril az O-val

3aBbpTeTe 33K/II0YBALLATA BTYJIKA, IOKATO He ce o
noapasHn c O

LT | Isardyti Pasukite fiksavimo jvore, kol bus sulygiuotas su O IStraukite antgalj

BG | PasrnodssaHe M3abpnaiTe cBpeaoTo

www.ffgroup-tools.com




C-Start - Stop
Marche - Arrét / Avvio - arresto / Evepyonoinon - anevepyonoinon / Pokretanje - zau-

stavljanje / Pokretanje - zaustavljanje / Start - Stop / Start - Stop / CtapTt - cton / Pradéti

- sustoti

"

0 - Start p - Stop
1oc>
-~ auill & ‘
EN o p
FR | Marche Arrét
IT | Awio Arresto

EL | Evepyonoinon

Anevepyonoinon

SR | Pokretanje

Zaustavljanje

HR | Pokretanje Zaustavljanje
RO | Start Stop

HU | Rajt Allj meg

BG | Craprt Cron

LT | Pradéti Sustabdyti

D - Forward - Reverse

Avant - inverse / Avanti - indietro / AAAayn @opdg neplotpo®ng/ Napred - nazad / Napri-

jed - natrag / Avansare - revenire / El6re hatra /Hanpea/Ha3sag / Pirmyn - atgal

q -Forward r - Reverse
EN q r
FR | Avant Inverse
IT |Avanti Indietro
EL |Ac€lbotpoon neplotpodn ApLOTEPOCTPOPN NEPLOTPOPN
SR | Napred Nazad
HR | Naprijed Natrag
RO | Avansare Revenire
HU | Elére Forditott
BG | Hanpea Hazan
LT | Persiysti Atvirksciai




E - Mode selector knob operation
Fonctionnement du bouton de sélection du mode / Uso della manopola di selezione mo-
dalita / Asttoupyia aAAayrigand kpouaon oe neplotpo@r / Rad sa ru¢icom za izbor rezima

rada /Upotreba gumba biraca nacina rada / Functionarea butonului selector pentru regi-
mul de operare / Uzemmddvalaszté gomb miikodése /PadoTa Ha konyeTo 3a M36op Ha
pexuM / Rezimo pasirinkimo rankenélés veikimas

N
s - Chisel Mode
l A
<i
éé“
EN s

FR | Mode burinage
IT | Modalita scalpellatura

FFGrouP
Ru3-28FC pRO

EL | Asitoupyia opideuong
SR | Rezim dleta

HR | Nacin rada s dlijetom
RO | Regim de daltuire

HU | Vésé mod

BG | PexuMm Ha ceveHe

LT | Kalty rezimas

4

A ¥

=
E

EN t

FR | Mode perceuse

IT | Modalita foratura

EL | Asttoupyia tpunfpatog
SR | ReZim busenja

HR | Nacin rada za busenje

RO | Regim de perforare
HU | Firé mod

BG | Pexunm Ha npodvBaHe
LT | Grezimo rezimas




u-Hammer
Drill Mode

o
LS

3

EN u

FR | Mode perceuse a percussion

IT | Modalita foratura battente

EL | Aeitoupyla tpunApatog ue kpouon

AH3-28rC pRO

FFGroup

SR | Rezim udarnog busenja

HR | Nacin rada za vibracijsko busenje

RO | Regim de perforare cu rotopercutie
HU | Kalapéacsos furé izemmod

BG | Pexunm Ha npodumBaHe C uyk

LT | Plaktuko grezimo rezimas

V - Chisel Mode

AH3-28¢C pro

FFGroup

EN v
FR | Mode burinage
IT | Modalita scalpellatura

EL | Acitoupyla kpouong
SR | Rezim dleta

HR | Nadin rada s dlijetom
RO | Regim de daltuire
HU | Vésé méd

BG | PexuMm Ha ceyeHe

LT | Kalty reZzimas
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F - Change Chuck
Changer de mandrin / Sostituzione del mandrino / AA\ayj took / Promena stezne

glave / Zamjena stezne glave / CSchimbarea mandrinei / Cserélje ki Chuckot / CMAHa Ha
natpoHHuka / Pakeisk Chucka

z- Drill chuck

N

x - Insert the Drill Chuck or
Quick Change Chuckinto ®

the spindle’s hole. Then

release the sliding collar

aa - Quick change
chuck SDS Plus

w - Press the sliding collar

- Itis ok that chuck can't be pulled
out, otherwise the chuck need
reassemble

Insérez le mandrin de la Mandrin
Appuyez perceuse ou le mandrin pour Si le mandrin ne peut pas Mandrin de la our
FR | sur le collier changement rapide dans le trou | étre retiré, il doit étre erceuse Ehan ement
latéral de la broche. Relachez ensuite réassemblé P ta idge
le collier du mandrin P
s . . . Non deve essere possibile
Premere Ir:girlcraer;]lbrirgarnadrilgg r?(_}'lll?a_ndﬂ’ estrarre il mandrino. In Mandrino
IT | lanello osito Foro Quﬁndi rilascEare caso contrario, & necessa- | Mandrino 3 cambio
laterale IL')anello scorrevole rio montare nuovamente rapido
il mandrino
TpapAte EloAyeTe TO TAXUTOOK 1 AOKIPAOTE AV TO TOOK
tg&]rlltlj)\lo 10 To0K SDS Plus. Meta, éxelao@alioel cwaoTd. Taxutobk Took SDS
EL AUEANWG aneheuBepwate To SaKTUALO Av 6x1, enavaldBete tn Plus
H ne pavdédiwong Sdladikaoia
Umetnuti steznu glavu za Stezna glava ne bi treblo Stezna glava
Pritisnuti busenje ili steznu glavu za brzu | da se izvladi, u suprotnom | Stezna glava 73 brzug
SR | bocniprsten | zamenu u otvor vretena. Zatim | je potrebno ponovo za busenje Zamenu
osloboditi klizni prsten sastaviti steznu glavu
Stavite steznu glavu busilice ili Dobro je ako se stezna Stezna glava
Pritisnite steznu glavu za brzu promjenu glava ne moze izvudi, u Stezna glava 7 brzug
HR | bocniprsten | uotvor osovine. Zatim otpusti- | protivnom steznu glavu busilice ey
te klizni prsten treba ponovno montirati J
_— Introduceti mandrina sau Corect este ca mandrina -
rAn%ansSaot;]&e mandrina cu inlocuire rapidd in sd nu poatd fitrasa afara, Mandrin na{r‘]?g'cr:]aire
RO el orificiul axului. Apoi eliberati in caz contrar, mandrina el
mansonul de alunecare trebuie montata din nou P
- < Az rendben van, hogy
Nyomja meg \I;iae lyeazze géséqgg%gimann{taz 3 tokmanyt nem lehet Gyorscsere
HU |3 clsltjszé orsgé/ Fu%gtéba Ezutdn engyedje tihuzni, kulonben itﬁ— Farétokmany SDkS Plus
gallért PP manyt Gjra 6ssze ke tokmany
el a csisz6 gallért szerelni
HopMasiHo e NaTpoHHM-
MocTageTe NaTPOHHMKA HA KbT 13 HE MoXe Aa ce
HatncHete cBpefesna win NaTpoHHUKa MaTPOHHKK
BG | CTPaHWM4HMA | 33 6bp3a CMsHA B OTBOPA Ha M3AbPNa, B NPOTNBEH MlaTpoHHNk Ha | 5 obp3a
npbCTeH wnnHaena. Cned ToBa nycHeTe ﬁ;g:;:e”gg gg:?g‘;:; ce cBpeAen CMSHa
Nb3raLLVs NPbCTeH CnodsBane
Paspauskite |kiskite grezimo griebtuva Gerai, kad griebtuvo Greitai
slanﬁdo'anéi arba greito keitimo griebtuva negalima istraukti, kitaip Grezimo keiciamas
LT 3 kale q jveleno anga. Tada atleiskite griebtuva reikia surinkti griebtuvas griebtuvas
pykakig slankiojancia apykakle iS naujo SDS Plus

www.ffgroup-tools.com



G - Control vibration system Systéme de contréle des vibrations / Sistema di controllo delle vibrazioni
/ Z0otnpa eAéyxou kpadaopwyv / Sistem kontrole vibracija / Sustav za regulaciju vibracija / Sistemul

de control al vibratiilor / Ellenérzé vibracids rendszer / CucteMa 3a KOHTpO/IMpaHe Ha Budpaunnte /
Valdymo vibracijos sistema

ab - Too low pressure

CVS

-

ac - Moderate pressure ad - Too high pressure

EN ab ac ad

FR | Pression trop basse Pression modérée Pression trop élevée

IT Pressione troppo bassa Pressione moderata Pressione troppo alta

EL | MoAU xapnAr nieon Métpia nieon YnepBoMka uwnAf nieon
SR | Nedovoljan pritisak Umereni pritisak Preveliki pritisak

HR | Prenizak tlak Umjeren tlak Previsok tlak

RO | Presiune prea scdzutd Presiune medie Presiune preainalta

HU | Tdl alacsony nyomas Mérsékelt nyomds Tal magas nyomas

BG | MNpeKkaneHo ciad HaTnck YMepeH HaT1CK [peKkaneHo cnMneH HaT1CK
LT | PerZzemas slégis Vidutinis slégis Per didelis slégis




RH 3-28 FCPRO

EU DECLARATION OF CONFORMITY

We declare under our sole responsibility that the listed products comply
with all applicable provisions of the below directives and are also in

EN ROTARY HAMMER conformity with the following standards. Production year and serial
h .Th i hical file i h
MODEL Article number glljjgwrgsesr'are on the product. The relative techical file is at the below
DECLARATION CE DE CONFORMITE Nous déclarons sous notre propre responsabilité que les produits dé-
critss sont conformes 3 toutes les dispositions applicables des directives
FR | MARTEAU PERFORATEUR ci-dessous et sont également conformes aux normes suivantes. L'année
R B o de production et le numéro de série figurent sur le produit. Le dossier
MODELE ‘ Numéro de l'article technique correspondant est & |'adresse ci-dessous.
DICHIARAZIONE CE DI CONFORMITA Dichiariamo sotto la nostra piena responsabilita che i prodotti indicati
sono conformi a tutte le disposizioni applicabili delle sequenti direttive
IT MARTELLO PERFORATORE e sono inoltre conformi alle seguenti norme. Anno di produzione
di seri | prodotto. La relativa scheda tecnica & al
MODELLO ‘ Codice prodotto ser;tijgﬁtr:ingsiﬁgfofono sul prodotto. La relativa scheda tecnica ¢ al
AHAQIH SYMMOP®DQOSHS EK ANAWVOUE pE anokAEoTIKA pag euduvn, Tt ta avapepdpeva npoidvta
OUPPOP@WVOVTAL PE OAEG TG OXETIKEG SIATAEELG TWV KATWOL 06NyIV
EL | MEPIZTPO®IKO MIZTOAETO Kkat efvat eniong cUpPwva Pe ta akdrouba npdtuna. To £tog napa-
, ., YWYNG Kat o oelplakodg aptOpdg avaypdpovtal ato npoidv. O Texvikdg
MONTEAO ‘ Kwbikdg npoidvtog @akeAog elval otnv napakdatw StevBbuvon.
CE IZJAVA O USAGLASENOSTI R R
- = - Na sopstvenu odgovornost izjavljujemo, da navedeni proizvodi postuju
SR BUSILICA CEKIC sve vazece odredbe dole navedenih direktiva i da su takode u skladu sa
X sledecim standardima. Proizvodna godina i serijski broj su na proizvodu.
MODEL Broj Relativna tehnoloska datoteka je na donje adrese.
predmeta
EU IZJAVA O SUKLADNOSTI Pod punom odgovorno$¢u izjavljujemo da navedeni proizvodi u skladu
& sa svim primjenjivim odredbama dolje navedenih direktiva, a takoder su
HR | UDARNA BUSILICA u skladu sa sljedecim standardima. Godina proizvodnije i serijski broj su
MODEL ‘ Broj artikla na proizvodu. Relativna tehnicka datoteka nalazi se na donjoj adresi.
DECLARATIE DE CONFORMITATE UE Declardm pe proprie raspundere ca produsele mentionate respecta toa-
te prevederile aplicabile din directivele de mai jos si sunt, de asemenea,
RO | CIOCAN ROTOPERCUTOR conforme cu urmatoarele standarde. Anul de productie si numarul de
MODEL ‘ Numar articol serie sunt pe produs. Fisierul tehnic relativ se aflé la adresa de mai jos.
EU MEGFELELOSEGI NYILATKOZAT Kijelentjuk kizarélagos felel&sségiinkre, hogy a felsorolt termékek
P - megfelelnek az aldbbi irdnyelvek 6sszes vonatkozd rendelkezésének,
HU | FUROKALAPACS és megfelelnek a kdvetkezd szabvanyoknak is. A gyartasi év és a
MODELL Cikk sz4m sorpzat;zém a terméken taldlhato. A relativ miszaki f4jl az aldbbi cimen
talalhato.
EC JEKJTAPALIVA 3A CbOTBETCTBVE
C Mb/IHa OTFOBOPHOCT HYie AeKN3PVPaME, HYe MOCOHEeHUTe NPOAYKTM
BG | NMEPOOPATOP OTroBapAT Ha BCVYKWN BaIMAHN U3NCKBAHVIA Ha AVIPEKTVBUTE 1
MOJEN ‘ KaTanoskeH Homep pa3nopesbuTe No-A0/Y 1 CbOTBETCTBA HA CIEAHMTE CTAHAAPTU.
ES ATITIKTIES DEKLARACLA Mes, prisiimdami visg atsakomybe, pareiskiame, kad isvardyti produktai
LT PERFORATORIUS atitinka visas taikomas toliau nurodyty direktyvy nuostatas ir taip pat
atitinka Siuos standartus. Gamybos metai ir serijos numeris yra ant gami-
MODELIS Straipsnis Numeris nio. Santykinis technologinis failas yra zemiau nurodytu adresu.
EN 55014-1:2006+A1:2009+A2:2011
EN 55014-2:1997+A1:2001+A2:2008
2014/30/EU
EN 61000-3-2:2014
RH 3-28 FC PRO 43 467
EN 61000-3-3:2013
EN 60745-1:2009+A11:2010
2006/42/EC
EN 60745-2-6:2010
FF GROUP
Aimilios G. Theodorou TOOL
Electrical Engineer, INDUSTRIES
Safety Officer 9,5km
Attiki Odos,
Aspropyrgos
17/10/2022 19300, Athens,
FF GROUP TOOL INDUSTRIES, Greece
19300 Aspropyrgos-Greece. Tel.+30210 55
98400
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